On dlspose d’un réseau; tr1phase 400/6 80V SOILz'; ot d’un moter "
asynchrone rtr1phasé1a rotor en court-c1rcu1t portant sur sa plaque
s1gnalet1qué les indigations suivantes : SRR |
U= Ui 380V cosp= 082 o T
7o Iﬁ,igA IAI—ISA - 9,8%¢ch . o - -
v - "a- Quel type de couplage doit-on adapter aux ent ou}ements du moteur, et

pourqu01 ? . o
L b- Quelle type de puissance est s1gnalee sur la plaque -Signalétique.ﬁ -

¢~ Calculer |le rendement du moteur lorsqu il fonctionne en régime -

© nominal, - o

d- Calculer’le colit d’ energle mensuel sachant que le moteur en quebtmn
fonctlonne 15heures par _]our et que le pnx du K_Wh est do 2 20DH

¥

i e i e

- /\ Un pont roulant est capable d’eleve1 en ZOSecondes Un pmds dc; ‘5 tonﬂ:s\ E
| 2 une hauteur de 6 2m.Ondemande: -~ e e DT
oo ]311 Kw et en Cheveaux, la pu1ssance du motem de 1evaga 81/
le rendement des organes mécamqu s du- tleml vaut 7%/ /4

\ b L mtens1te du courant abserbe sous 520*&/ uacham\que 16 '
moteur 3 un 1endement de 90%. . S |

Citer les colnsutuants d"une pompe C‘éntrlfuge |

) L Quels sont iles defalits que peut tolerer un accouplemem semi clas ti_qu@-.-,,,,

i .
: g e . ’ : ) P

1,-i. - r--aa]..- ; ; i :

Quelles sont Ies cha1 ges que supporte un rou]emem a mlle T
‘ o
|

"-r'Lfﬁ.:i"jilonH@f le role de Ia lu.briﬁcatlon : e _ - S '
Clter deux moyens ut111ses pom la transformatmn d’un mouvementde
rotat10n en‘un mouvement de translatlgn L L

Quels sont les avantages de l’utlhsa.tiondes p(ml ei courroie dansla
transnussmn du mouvement de rotatlon emre deux at btes tournant. =~

w0




¥

Pulssance =r0.g.Q.Hm .
ro: masse volumique du fluide (1000 kg/m3 pOlll !
g=9,8 m.s-2

Q = débiten m3/s
Hm: Hauteur manometrlque d'élévation (Hauteur d Tevationiths
charges linéaires et ponctuelles)

P=0Q.p-H 581
Avec:

« P =Puissance transmise au fluide par la pompe en Wait
. o Q= débit en m3/s. ‘

+ r=masse volumique du 11qu1de en kg/1n3

s H = hauteur de charge en métre.

« - 9.81 = Intensité moyenne de la pesanteur.
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. _ " Concours externe du 15 Mars 2009 _ ,
- 'Emploi : Technicien d’exploitation . S
— . - Durée ; 03 Heures : .o
L. S Lieu : Béni Mellal
QueSﬂons: - . "
) Quelle difference faltes-vous entre un capteur etun actlonneur 7
L 2) Defmlr un rendement ? f N .
. 3) Citer les dn‘ferents types des moteurs.a courant continu? .
‘ -"‘j4) A partir de quefle puissance un moteur asynchrone necessﬂe un procede de demanage -
| 5) A quol sert un-vérin ?
6) Y a-t-il une différence de comportement d'un circuit comportant une resrstance io:sua i e%i alimenié par

. une’ ‘source Gontmu et lorsqu il est alimenté par une source alternative ? V“’W
7) Est-ce que la valeur de la ras;stam:e ideale dépend de ia valeur de la fréquence 7 JJ
" 48) Citer quelques objectlfs de la maintenance ?,
% 9) Pour uné unité de productlon queiconque cnte: quelques actions a entrﬂprbndre pour opilmﬁa son
o - | * -
#10)Une bob ne a une reactance de 475 Q et elle es‘ raccordee aun generatﬂur dont !a fr@quen“ s est

fonctlonnement'?

- '|er l mduotance de la obme

S EE apac;te d‘un Condepsq eur sn sa rpac,tar

ok - T . . T -

'-12)Q:u’eﬂe ésj la fréquence d'un circuit déns'[éqﬁel est branché un condensateur de 4 pf dont la
v ' . AR . ! o

: )<‘ . Crat { . )
o ey . -

<
de 75W. Quel

ce'vaut 42,52 pour une fréquence de 2,5

réactance vaut 796 (17

13)Un condensateur est ‘raccordé en %ériefdahs'Une-instal atioh d'éclairage de secours d

51 [es battenes To;rmssenl une tension de 12" \/'?

e

- sera le courant dans le condensateur

- e 4

“14)Un oondensateur est {fraverse par un

o ailmentahon fourm une Iensmn de 100V / 50 H

courant de 78 mA Caicuter la valeur du-condensateur gl

L“" 1

4o {

o

ha tl\"ko SN R N S, =j'v- e iz / e/ r-{.'?"ml't whtige ko 'I"‘['”“r
15) Un !atton est un alltage de cuwre et de zinc 4 67% de Guivie en masse. Sachant que la mass

volumlque du cuwre gst 8 QSQ/cm Calculer la masse voiumlque de ¢e lafton.

On admettra que le volume dé Falliage est égal a la somme des volumes des métaux constituants, la

-

masse voiurmque mesuree elant 8 4‘gh,m Celle hypothese se trouve-t-elle vérifiée 7

16} Calculer le. tr‘U\avall fournl par un cheval qui exette sur une voilure une traction constante de 700N le
- long d'un parcours hor[zontal de 6Km ‘
o ’W) Un moteur a ung pwssance de 7,3Kw; on I'utilise potir soulever une f‘h'&"JO de 500iKg 4 une hautmr

"

de 8m. Quel’ temps le moteur mel-il 8 effectuer ce travail? |
Tonne chance.

e

—_—

‘/;, ?(.
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Xterne d’accés'a l’empiol : Techm:.ien d ex
v Epreuve de spécialité.

des'polluants dans 14 mature ‘?4 D J.II
bonne organisation dev.travall 7. \,J Viedleg ; "’" ‘

") uﬁ(ﬁ’&% bk .;:_\

W 't"‘i'. -——v}'(

: rﬂw’ftw——\

uré sur Ia valeur d urre résrstance ohmique? cLb.L:)«-m.J‘
iéments elcctnques suivants:

mmatlon d’ energ:e dans une mstallatlon?

M 5;¢amdll, VQL’;QN\-\ Ct‘:nm!\if}\u
en bl ?“P’ ‘l J'-v-mmr h;,n Vi

lson RS 485*7 b

morma]ement pour_

mbei en anpc que’ faut-]] prévolr‘

‘ I'
pa_r it groupe motopompe sachant quc 1
'ut{NI—I est‘ﬁttémt’)

1 i .

!..;:
[
!=--§

paral]c

L(t tf’




On dlspose d’un réseau triphasé 400/680V SOH -
asynchrone itriphasé a rotor en eourt-c1rcu1t port
31gna1et1que les 1nd1]ji ations suivantes; -

L Uy= | f380v cos §.= 082

IAr- 15A - 9 38ch

5 'a- Quel type de couplage doit-on adapter aux eny
pourquoi ? - .

b Quelle type de pulssance est signalée sur la pl

| ¢~ Calculer e rendement du moteur lorsqu il fo

| nommab :

foncuonne 15heures par jOllI' et que le pr1x du

'..Un pont roulant est capable d’elever en ZOSecon
ca une hauteur de 6,2m. On demande : :
BRI P En Kw et en Cheveaux la pulssance

le rendement des. organes mecamquq

\ b- ‘L intensité du courant absorbé¢ sous 2

Imoteur ét un rendement de 90%. .

- Clter 1es eonsutuants d’une pempe centnfuge

C1ter deux tnoyens ut111ses pour la tr

ansfonnatlo
1etat1on en un mouvement de transl. :

112101‘1 .

‘ . '! v _4: Dl
f Quels sont les avantages de 1 ut111sat lon: des poul
transmlssmn du mouvement de rotatlon entre de

ant sur sa plaque . :

aque 51gnalet1que. \
n]ctlonne en régime -

_'-d- Calculer le coiit d’energle mensuel sachant que le moteur en questlon

des unpmds de 5 tonn“%

du moteur de 1evage 31
s du treuil-vaut T0%"s,

- Quels sont Ies défalits que peut tolerer un accouplement sem1 elast1que

|

Quelles sont les charges que supporte un roulement 3 b111e
';:.'E;"‘Eienﬁ@t Ie role de la 1ubr1ﬁcat10n . | S
n d’un?hiewemeht de -

les et courroie dans la
ux arbres tournant, -

et d’un moteur

oe:lem,ents du‘ meteur" et

Kwh est de 2,0DH. t

-_D-'- =

20v sachan’ﬂque le /.

\.
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I COUNCOURS DU 25/12/20' _,s |
. EfTREUVE DE SPECIALITE " .
“‘?-E"‘_;jPLOI TECHNICIEN D"EXPLOITAH@P
TECHNICIEND’ETUDE&TRAVI
5 DUREE 03Heurés R :

#

R Donn s‘ unités’ des grandeurs suj_ _antes pulésance energlc
‘ | momentduneforce (ru Kf) SO IR IR
- On des1re reahser une res1stance qu1‘d01t dlss1p<|ar SOOW sous 2’?0\/,
dispose d’pn fil de 0,5 mm de dlametre et de- reelstwﬂe (=100 }49

RIS | Quelle 10ngueur du ﬁl t101t-0n utilisér.

" 42-

On d1spose d’un meteur électnque de 2 cheveaufx,' ayd
de 80%. Calculer : 1 1

I

el la pu1ssance electnque absorbee par un mote i
- _b- le courant qu’il-absorbe sous- 110v | e
c- la quanute d’ electnmté qu1-‘1e§-traverse pendant '02 heures.;:i' s

Un moteur électnque de rendement 85% actmmne une pompe 'qm
refouler 50 m’ d’eau par heure & une hauteur de Sm.Le rendement
pompe est de 60% et sa v1tesse est de 1000tr/m111 Calculer

4 la pu1ssance utlle du moteur

B c- le couple transmxs par 1’arbre du moteu1

Pq




e gt ?’F Wm? “"Eﬁ"'f"”""'f"'ﬁig"
Exercice (4 pumts)

Une.tension U= 240 VD[tS 50 Hertz est appllquée aux bornes d un clrcult (boblne) forme d une résista_r_n_gg R gﬁg Ohms et 7 ‘.‘

-

. dfune inductance pure L=0,5 Henry &n sérle. Calculer : Lo
: 1. La réactance et Iimpédance de la bobine, B --)('it-: . Z L, Q Q s
» . 2- Lintensité du'courgnt et son déphasage sur Ia tensmn : : )( e Lo - N
3-  Le facteur de pulssance du circult. - ' e - s
4 leg uissances activ LT ;o = ' ’
. D ctive et reactlve du circu;t 3 g - \5 Q iy 9(&., . T ‘ .
UIET 4 utomat!gme (12 po nj;g) ‘ &Dw“,_ﬁ 2. A\O“g v g -
’(‘ LN :}‘ vs)c. Au h ‘ : ' UGL a?@f‘c\;ﬂ’\’
. 1). Déﬁnlr une varlable Booléenne et donner un exemple, &> l_ (\j : o Dmbqﬁg“‘y‘— 7 :
.’2)  Qulest ce que I'état logique d'une variable Booléenne? &/ " mm«w«wqwﬂ/ -
3)  Citer deux fonetions de base de |a partie commande d'un autemate programrnahle industrlel. o . _
/%@ws AR

4) . Citer les.deux types (famliles) des automates programmables industriels er
 5) Dans un octet, Il ¥ a gumbien de bit Tyl . . U/
6) Définir un convertlsseur nurnérique/analogique. .. .’ ‘ "@J\\* L
7)  Décrire les partles | constituantes d’'un automate programmable Industrlel g
9) - Donner une définition simple.du langage de prugrammatson & GRAFCET . 7‘ et
KiO) +Qulestce que le forcage d'une entrée ou d'une Sortie d'un automates { rgaye vir beel a¥e

: -Quels sont les fangages utilisés pour programmer uradtomate progra
- 12}, Dé&finir et donner deux noms g’ un actlonneur et d'un capteur qﬂolrw vdm ,/ #s “”
Qc.g;ﬂgg(*% points) e platve
.1 Enumeérer les lols suivantes de |aigébre de Boule (02 points) N eu A -
S A B ArB A+B=A.8 '

2 Pour 13 c1rcult alectrique suivant écnre I équation pour exprimer 1 drat. da la lampe L; (02 po!nts) '
L .

SUJETS'Mé ie génbrs - C .qq\p—\’(/'ff\;)-'
r1) «Cleer qUatre rnodés de: constructlon mecanique S s
L2y Nommer quatre types de: Jolnts dékanchélté. . .. @/yr C/\
-3} Donner lés causes de l'usuie des joints d etancheité . \9\\
. -4) " Donner la définition et I utllité dun ressort. -
S | Donner les noms ‘de deux types de paliers. Utitisds pour le, quidaqe en transiation
"8) Quelest le but de fa protection des roulements et donnei* deux types, de prDtect|on?
7) Citer les causes qut peuvent détériorer les paliers a roulement " _ ‘
8) Citer quatre (4) types des goupllies mécaniques . © -
.9y Comment peut—on protéger les piéces rnét:j\nlq es contre: Ia corroslon?

‘Donner deux: types de,‘proﬂl des dentures les ues dentées S
férance. fal D ipiefnent serml. élastique et b autre rlglde?

deux types ?

y i'lcien et c! un agent alﬁmstant a effectué une |ntervention de’ mainLenance
' angement de Heux roulemients. Ceué] & machine fonctionhe 16 heures parjuur avec une -

Pendant chqque 'f:ycie, la ‘machine produit 32 boites de conserve. ' -
0 res; dx d'un roulement est/400 Dh, les salaires’ mensuel des agents est comme _

nk g 'e i intervelnt|on 2. d

:techmc_ien 7000 pF, Iage it stant:) 50 Dh, e conducteur de achlne ‘4000 Bh, Une bonte de conseyve coOte OZDh

'terventlon. .
e )a machlne pandant cette jpurnee

x
]

1|3c>ur une armoire électrlque?

4] 1%, dela: graISSE ou de I hulievpour la fubrification des pleces en mouverhant
Citer- 168 appare! g utIHses pour mesuter : [a continulté d'un clrcuit electnque, un defaut dr :so!ement

o) Donnes le riefm de: quatra types dé rou!ements ey R

C Sy Chter les causés gul peuvent détérisrer les roulements : ) o o
' rg) Est-ce que cest né-_cessaare la presence d'un m:lgas!n da stockage des pigces cle rechange au nlveau d'ung usine? justifier

- 'votre réponser?

. g) ‘Quels types des efforts que compense un route
*  10). Donner deux caractéristiques de la fonle

11) Quand est- ~ce.qu'on utllise les paliers en caoutchouc? Lo : ‘ . i .

Quel entretien faut-il faire pour les. locaux dune Usme? S R : T

errcrce (04 points) ' :

" Une équipe de malnienance se compose ‘dun techmcien et d un agent asslstant a effectué une intervention de mralrtenance .

+ “curative sur une machine paur l2 . changement de diux roul

cadence de 16 cycles par minuté, Pendant chaque cycle, la machine produft 32 boites de conserve.

Sachant que l'intervention a durée 06 heures, le prix d'un roulement est 400 DR, les salaires mensuel des agents est "omme

sult ¢ le techpicien: 7000 Dk, I'agent assistant 4500Dh, fe coa
7741 Caleuler e colit direct de gette intervention. -
2 Calculer le rendement de productlon de la machine pendant cette journée.

.
v - ' E
S B : f . . . . . E
. o i . H -

_Pa_n:9 7.

ent™a deux rangés*s de b:llcs? .

ements. Cette machine fonctionne 16 haures par jour. avec une )

5’/ [ﬂ.‘ff'fﬂmﬂ’

-

i K\B) _Citer les moyens avec lesquels Iopérateur peut commun]quer avec'un automate programmabie 1cL}15trse j7 / / /
/ /;ﬂ? /,é._ ( JMM o

fffr
ﬂ .
E/Ica industriel./, A?ZM/ /i’"d/f%w‘”%/ 1"/‘%:/,”{.

ducteur de machlne 4000 Dh Une boite de. censerve ro(]te UZDh e

s
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Emploj : Technicien t'exploitation et de maintenance

T N AT I A R

¥

F

neral obligatoire pour toutds les dis lines: (04

s ci-aprés (ne pas dépasse;-ﬁ lignes par question).
‘Quelles sont & votre-avig

" Qued.est Impact des cha
‘Querslgnlfie pourysus la

_Dans les régions élbigng

.+ d'éhergle ? comme

Répondre ayx guestion

Protection de ['erivironnement 7
es.q

nter. S

"= Calculer ta vitesse d’écoulement ? (1,5 polnt) -

- - Pour un débit de 18 itre/s, quelle sera lr nouvelle vitesse, est-elle
Un ¢anal horizantal de 4 m'de-largeur au fand et de talus d'une

tesse’ moye de 0,5 m/s, "
eristigues hydrauliques :

Fé's r'ries'ures‘ ‘a prendre po‘ur{économlser i'eatr ? -
ngerments climatiques sir fe’secteur da l'eau ?

ul ;je" disposent pas de réseau électrigue, peut -

pente de 45°, perrrie

points

O produlre de Feals en utllsant d'autres form

f

SUJET 13 HYDRAULIGUE (16 points _ ‘ : " R
‘1) " ‘En guol consliste I3 loi"des neetids dans un réseau de distribution d'eay ? (1 point} S ' ‘
2) ‘Donner Ja formule du nombre dé Reynolds Re &vec les unitds correspgndantes 3 ses composantes ? et quelle est sa valer
quand I'écovlement est transitoire. (2 point) : ; ) : : S : "
3) Définir ce quiun écoufement en charge et représenter le profil des vitesses correspondantes dans une condulte cylindrique pour
< lescassulvants: ‘ T o L . C o
; a. Ecoulement en charge laminaire (1 point) ,
. /;;a ~ b Ecoulement en charge turbulent (1 point) : .
e 4) ' Splt.une particule de liquide animée d’une vitesse v, soumise & une pression P et situde & une cote donnée Z, Citer les différents
., - lypes déntrgie ‘spécifiques de cette particule et écrive la formue correspondante 3 chaque énetgle (3 pointg)
a5 Soit une conduite d'un réseau d'eag potable de diamétre intareur égal & 100 mm et tra

éccept'ab!e 7 Justifier votre réponse. (2 polnt)”

t d'évacuer un débit d'eau de 6 m¥/s 4 Ja .

-

S Un' chantier ¢
Aulique et'un i

différentes ¢

F q

I e'trévau'x de g

ant hydrocarboni
avec quels moyens pouval
hardes; dessiner le diagra

Shit civit.? (1 pointy - - el

soipony

ne ? et dohner dés exemple
t les contrdler 7 {1'point) . o
]}_nrne des moments fléch‘lssant et puis le diagramme des :

-

s

d'allongement, (2 point}

11) Comment se transmettent fes efforts du
12). Exercice : soit, les.données sulvantés :
: =" un poteau de 20 cm ds coté,

- -chague cm? de béton de ce poteau peut su
- chaque cm?® du sol partéur peut supparter

mation d'un acler de nuance do

béton:d I'acler et de l'acier au bé
{2 point) L S
pporter 80 daN
2 daN .

.o

- AR Fy

_ Al . . B
5). Citer 3 essals non destPuctifs du béton et un essal Hestructif, (1 post) .
6) Dans quels cag utillse-t-on un radier général ? {1 pdint) R R

- 7)  Donner l'inventaire des tharges appliguées sur up féservoir d'eau potablé i1 point)
8) Que signifient les abréviations sulvantes : DGA, APS, CCTP, CPS 7 (1 p’ol‘at) B o ) L
9)  Quel ést le rble du béton de propratg, guelle est'salclasse et quel est son dosage préconisé 7 {1 point)
10} Dessiner le diagrammie de traction- défor

g
JAY

ce, avec commentalre de toutes ces zones

ton 7 (1 point)

~ la masse de la semelle n'est pas priseien g

omple- -
© Calculér en m?, Ia surface portarnte du soi * s Co

[

L d'éiectrog’iécan_igu
;el)t:ra!ES' de pfoi:iUction_ d;e;l’é
de lampés d'éclaliage, ~ 4o

-

ergie électrique
\')%— 7‘&‘@—4.—)\’.-3:5 r—

g (12 polnis) :
P

a

liumagedes tubes fuorgsdes

s

=3

(‘ﬂ\ At e
. Cf /,} E ; s __’ S
i S Q o & Pagei1/2

_ b L - : : W Ve
: a!énr,iﬁaxiﬂHa!e &l 'lavaleur efficate d'une grandeur sinusoidale < ktfﬁQ: R
; : ; ision -s_,i_r'_r';jpjr ﬁé_tja tension composie? ‘e e L (B 2
“ . X7) Quelie est'la différerice i (isjoncletry cL T -
X5) Clter les calises diun défautadisslement | -+~ j o -
- 9) . Quellerest Utité della'; & &/la trre des. réedpte s életiriques? A
/40) ~.Cltar .lé's‘;jiffér,e’ritésjj‘éf‘tfeéf suIVedu fd'_:Lp'i, cjr'cé:'u'it a ﬁéthue o L o ‘
1LY Quels sont les incanvenients de I"échauffemeit des gomposantes glactyiques? & '
©12Y " Dénneria 'formulefp'ermettantf‘de calculer la p.‘uis‘s'I [

ce d'un condensateur et [funité (51) de chéque'térrne

-




ey

Exerclce Nez (4pomts) o o ERENET IETI
Le compteur d’ énergle d’une ihstallation monophasee pone les mdlcations U 220"V 50 '
Hz 10 A, un tour de disque vaut 5 Wh,
- 1) Quelle est la valeur mamfmale Vi de la tension aux bornes du réseau ?
. 2) De quelle puissance maximum peut-on d1sposer avec un iécepteur umquement
' thertmque (résmuf) ? : o
"3) De quelle puissance mammum peut—on dlsposer avec un récePteur mductlf de cos ¢ =

0.8.,8%il gagit d’un moteur électrique de- rendement 0.75, queile est sa- pumsance -
mecanlque utile ?

.4). Quelle est la vitesse de rotatlon du dlsque quand on ahmente 12 ) lampn_as 1 15_ V=50 W L&

“ExercxceOS (Spomts) -j o - e Lo e

. Soit un. récepteur- tnphase equlhbre constitue de trms radlatews de reswtance R = 100 B t
N ~ Q chacun, 3

II . Cerécepteur est ahmente par un réseau triphasé 400 V/230 Va50]

011 effectie dans un premier temps le couplage du récepteur en étoile,
-1) Calculerla valeur efficace I; du courant de lighe. ~

. P P i W

| 2) Calculerla puissance active Py consommée par le récepteur. | . . . 0 3

011 effectue dans un deuxiéme 1 temps le couplage du méme récepteui mphase en trimﬁs.g!c-:. ‘ I
+3). Caleuler la valeur efficace I, du courant de ligne. : o e

'4) Calculer Ia puissance active P, consommeée par le récepte'ur oL : 8

t5) Quelle est votre cnnclusmn 7 Libe S ]

e Exel cice 04 : (lpemt) o | ’ : | H

Un groupe ¢lectropompe composé d un moteur asypchl one et (.i une pnmpe cenmiu;ve R
alimenté par un réseau eIectrIque triphasé 380 \'% de fréquence 50 Hz délivre une puissance

J.,__.._..hydrauhque de 400 kW, le rendement global de ce groupe étam de 0 75 et le f'u,,ieur de
pulssance du moteur étant de 0 8. S

1) Caleuler I putssa.nce achve absorbée par. 10 moteur asynchrone”. R e < |
2) Calculer l’mtensné du courant de hgne ) o E} d

) Q/Q/u\f ; jj) ?B’ U.T L BRVCIE B
D)) P U L. (us 9 - 6212/-«' Ao O,Y = )Q’l%o \)U a _ JJLD@ /’ |

Ak RS ERRI e B

MJCNU | T "'/7].6:3_’3
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OFVICE NATIONAL DE L’EAU POTABLE

Concours du 11 Décenbre 2011
Emploi ¢ Technicien
Epreuve de spéeialité : HYDRAULIQUE o
: Durée : 3 heures. '
NR . Lutilisation des calculatrices est autorisée.

Ouestious : (1 point par bonne véponse) : : :

. Douner une unité dc mesure pour chacune des grandeurs suivantes : -

}a Tugosité d’une conduite, le coefficient de ruissellement, la perte de charge, 1a vitesse de rotation dune poupe.

Quelle cst la différence entre un ccoulement en charge et un écoulement 3 surface libre.

Quelle est fa différence entre un liguide parfait et un liquide réel. ' - .

Ehrire Uéquation de Bemmoulli pour un ligquide réel en écoulement permanent en charge. Fafre va schéna. =+

‘rracer Mallure des courbes caractéristiques d'une pompe centrifuge en fonction du débit :
¥ la courbe débit-hauteur = fQ) :

» la cowbe débit-rendement  :n=fQ)
~ Mentionner les poinls importants sur ccs courbes.
6. Définir le point de fonctionnement d'un systéme de refoulement composé d'un groupe do pompage et dune
" conduiic. Faire ua schéma des différentes courbes en précisaut les parameétres utilisés: N

7. Quelles sout Jos conlitions qui doivent étre satisfaites par le point de forctionnement pour une utilisation
acceplable d'un sysitme de refonlement. : :

8. -Quels sont les paramétres qui influencent la perte de charge en hiydrauligue. :

9. Une conduite d’assainissement est le siége d’un ‘eoutement & surface libre en régime uniforme. Cette condbite de
forme cylindrique de diamétre 600mm-est A woitié pleine. La vitesse moyenne ¢’ écoulement mesurée oot de

- 0,85my's. Calouler le débit dans cette conduite. ‘ S .

10. On considére un véservoir d’eau vaveri & Lair libre de 10m de diametre ot de 6 de bautear. Ce réservoir est
rerapli d’eau jusqu's unc hauteur de 3,5m. Calculer fa pression statique exercée pax I'eau sur ie foud de ce
réservoir, On prendra : - masse volumique de ¥ eau = 1000 ky/m’

- accélération de la pesantenr g = 10 N/kg.
- Pression atincsphérigue = 1 hav.

-

»

g.n-hpém

Exercics § 1 (5 poinis) _ .
‘Un réservoir de forme cylindrigue de diamétre 15m est alimenté A partir d'un {orage par un grovpe de poropigé sous
wne hauteur mwanométrinue totale (IIMT) de 901 :

La hautcur d’eau initiale dans le réservoir cst de 3m. Aprés un pormpage de 12 heurcs, ia nouvelle bauteur dans le
réservoir est de 7m. ‘ .

a.; Caleuler Tes vilumes ' eau initial et final dans 1o réservoir.

b./ Calculer Ie volume df euw ajouté pat porpage daus le rés CIVOLL:

e. Déduire le débit moyen de pompage d’eau. -

{1/ Calculer la puissance électrique consommeée par le groupe de pompage, sachant que son rendement est de 60%.

" Cn rappetle la puissance hydraulique utile d'wn groupe de pompage (en watt) : Fu = prp*Q*HMT avec:

~  p: Masse volumique de I'cau 1000 kg/nd’ .,
— g : Accélération de Ja pesantewr g= 10 Nk

- Q v Débit de pompage e m/s

~  HMT : Hauteur mancmelrigue totale en m.

Exergice 2 {5 points) : | _.

Une usiae est alimentéc en cau potable 3 partir &'un réservoir par le biais ’une conduite de 3000-m de long ot de
150mum de diamétre. Le réservoir est sitaé a la oBte 7r = 145mNGM. Le point d’arvivée & Pusine est gitué & la cOte
Zu= §9mNGM, ; A

a./ Caleuler la pression statique au siveay d€'Pusine.

b Calculer 1a pression eau a Parrivée aa nivean Pusine en fonctionnement (régitoe dynamique). Los peries de |

charges totales dans la conciu'ite sont estimées 4 9 mL

e/ Tracer, sur le ménie schéma, la ligne pi¢zometrique stalique ct la ligne piézometrique dynamique de P écoulement
en précisant les vaicars des| différents paramétres utitisés. -

3./ Le débit moyen consomimé pze Tusine cst de 20 ¥s. Caleulst 1a vitesse @ écoulement Juns Ta conduite.
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-~ OFFICE NATIONAL:: DE L’EAU POTABLE _ o g ’\’,1&/‘@@ :
.| . e
| Cotiéours extérnes 2006 SR
" o " Date: 19/11/2006 - Rader™™
Centre d’examen: . ,. I
Matidre : Spéclahte .
Emploi Technicien supérleur d’explmtatlon . R R _
Durée | : 3 Heures 'Wx Nombre de questlon 28. Note fenenanen /20

o . :
i -

.N° o ‘ Questlons e RN
1 Cltez 1e Tole do chacun des équ1pexﬂents sulvant # Contacteur *Fus1bie *S ec’cmmicur ’ oo
*  |*Relais thermique T 0,5pt
}% Citez les différents types de demarrage d’un moteur asynchrone tnphasé T 0,5pt
[3" [Ecrire ’expression et l’umté des puissances d*un moteur asynchrone triphasé : o - 0,5p¢ -
' o Pu:ssance Active * Puissance Apparente * Puissance Réactive "¢ = . 0| 1A% T
;kl R 7..'1' ':,f'_k\ e \N a o \/Pifl . \_/13 ) ’ - ) S
4 Quel est le role dumn automate ? Clter un type de langage utlhse par les automates 7 %, - 0,5pt
5 Queis sont Tes principaux appareﬂs de protection utilisés sur le circuit de pmssance dun 0,5pt.
“w | moteur asynchrone entrafnant une pompe centrifuge ?
6 | Citer pour un moteur électnque asynchrone les vitesses de synchronisme pour une -, fl @ » 0,5pt
| | fréquence de: 50 {1z et pour les nompres de péles suivants 1@ 56 ;8 ; 10,12 'ﬂs s
— T T &
17, L1ster les trois réglmes du neutre enl BT en exphquant bnévement 1a s1gmﬁc atlons ? 0,5pt
A e g I R .
i E Que mgmﬁe IP(%Qet P 67 d*un éqmpen ent. (moteur) dom?’é”}?g‘ B -_'._ | e 0,50t
Jyﬂe. i C L .
% | Quels sont Ies pnn&if'paux apport d'f}i.}l proglc1el GMAO? i e - 0,5pt

[ Donver la définition et le pnnc1pe diine ﬁchme asynchrcn@a:

"0,5pt

0,5pt

Quel est le role des transformateuls TC(courant) et TT(tensmn) 7

%11 Donner la descnptlon du Stator Rotor Ghssemcnt _
|12 |Les indices de protection (IP) d'un inoteux électrique est déﬁn@ par deux lettres : IP suivies 0,3pt
% fd'un, deux ou tro1s Que signifie chacun de ces chlffres ? j ' )
3. |Citer quelques pnnclpaux matériel de SECULith utlhsés dans d’uue mterventu.n dans un posle - U,8p0
| A ] de transformation MT/BT., o : L . o
114 Donner les representanom conventionnelles des €léments sulvants * contacteur; . 0,5pt
| | *Sectionneur ; * intetrupteur ; * Mise A la terte ; *Coupldge étoile triangle | ‘ - '
115 | Donner les valeurs des tensions convcntlonnelles SU.J.V&I’JIGS BT tooivenny *MT e 0.50t
P LFHTL K THT 5o - s P
16 Qu est ce le facteur de puissance ? 0,5pt
17. | Qu’elles sont les différents types de pénahtes qu’on pcut trouver dans une facture d’énergie 0,5pt
X électriques tnphasés 1 | ‘
8 Comment éviter les pénalités d’énergie électriques? O,Spt
.19 | Cornment améhore-t- on le facteur de puissance 7 0,5pt
0 | Combien existe-t-il de type de refroidissement d’une machme électrique ? 0,5pt -
! 1 [Quelles sont les caractenst1ques qui entre dans le choix d’un moteur asynchrone 7 0,5pt
22. | Citer au minimum trois couplages normalisés d’un transformateur MT /BT. 0,5p¢
23 ' 6,5pt

%
Y
LNy
3
B
et

Bardme | T¢




N° - ' Questions o - | Baréme
24 | Quel est le rapport de transformation d'un transformatewr ? =~ = -~ .| S 05pt
25 Citer les organes de protection d’un transformateur. : D B 1 05pt -
26 Llster les principales operatmns de maintenance ét_'effectuer sur les poétes de 0,5pt.
transformations : MT/BT : ‘ -
) 27 | Un moteur asynchrone alimenté aveb une tensmn U—3 80V, ﬁ 50Hz, absorbe un courantI= | Spts |

15 A, avec un facteur de puissance cos g = 0,81, sa vitesse de rotation= 1485 tr/mn .On ne
tenant compte que des pertes joules au rotor. Calculer : a/ 1a pulssance absorbée ; b/ 1e '

| glissement ; ¢/ les pertes joules ; le rendernent ' \ :
28 | Compléter au maximum possible la iégende du schéma Eclaté de I altcrnateur ci- déssous 2pts
(fig.1) : - |

7- ‘%«S‘t% AeTasi 4
8 -f‘i ‘qrh w\:)w\m. : _; :
10- v, ‘AG-@'M ,-
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[l& T CONCOURS DU 02/07/2006 S B
~ . EMPLOI:TECHNICIEN D’EXPLOITATION =~ . S
[' B - EPREUVE DE SPECIALITE

S . . . DUREE:03Hewes . ..
[. . 7 LIBU:BENIMELLAL -~ ¢

-

. R 1) Donner les unités des grandeurs suwantes puissance ; énergie; vitesse . |
angulane s | o PRI
( \2) C1tel les’ types de pompes centrlfuges | _ SR o t

it

S 3) Quelles sont les charges que supporte un 10ulemer1t abille.. e |
“@4) D011ne1 la fenctlon des appareils suwants o S A R %aj
dlsjonctem diffelentlel |

- contacteur - relais thelmlque

|
|
chute de tens1on dans un réseau electl 1que et quels -
j
j

nent des m(Lteu:Ls elecmques

-
L3

& 8) Czle1 quaue defauts pouvant se _:déj(elrbﬁijér dans les réseaux et 1115@1)1:11:65

lecu 1ques

- ,_:9) Une mstallatlon industrielle ahmentee pau un transfolmatem tr1phase compr end

- Ies facteurs de pu1ssance conespondant _— o P P

=3

| Atelier

| Tensmn entre

phwses '

Plixosance .

actlves

Fagfeur de
puissance .

Natuge de I"-installfél‘tibn

AT

220v "

T50Kw

10,76

Moteur asynchrone

A2

220v

| 60

Kw

0.8

Moteur asynchrone

2207

30
15

Kw

0,86

10,788

Moteur asynchrone -

R Kw | Appareillage :
| -

I! R 11 013 ateliers. On a mesuré les pu1ssances actlves consommees par chaque atehei et




il .

_ 9a) Peur I ensemble des 03 ateliers, determmer Ies pulssances P Q et S

ik 9b) determmer le courant par ﬁl de hgne )

90) On meéure Ia puissance potr la’ methode des deux wattmetres. Quelles seront
1es pulssances « lues » pour chaque wattmetre., - e
. :9-d) Calc.uler"la pulssance de la batterle de condensateuls 3 installer aux bomes du |
| secondalre du transformateul pour que le facteur de pu1ssance del’ 1nstallat10n

prenne 1a valeur 0 96 quelle est la valeur de la capac1te par phase

Coe




" "ROYAUME DU MAROC
- -'-,‘OFFICE NATIONAL DE L’ EAU POPTABLE

' o CONCOURS DU 02/07/2006 o
EMPLOI TECHNICIEN D’EXPLOITATIQI&I S

l S T PREUVE DE SPECIALITE |

| db. o] DUREE: 03Heures - - |- o
H b L -‘LIEU_: BENI MELLAL

‘ uestlon e |
m \1) Donner les umtes des grandeurs suwantes pu1ssance ; engrgie _‘"‘_;VI‘SLGSSC
angulalre ' : , o

m ~ 2) Citer les types: de pompes uentrlfuges

Ty 3) Quelles sont les charges que supporte un roulement a b1]

le.

@4) Donner la fonctlon des appareils suivants :

S contacteur

\ 5) C1ter les causes de la surcharge d’un moteur électrlque
6) Quelles sont les’ causes de Ia chute de tensmn dans un ré

sont ses. 1mpacts sur le fonotzonnement des moteurs élec

I-r .
T

7) C1ter les causes d hn défaut phase- terre

© -relais therrnlque - d1SJoncteur d1fferent1el

:.eau élec

teur trlphase,

ue, et quels

rlques', :

comprend

”les facteurs de pulssance correspondant

s ‘,;-"ltr01s atehers On a mesure les pulssances actlves consommees par chaque ateher et

-Ateher | Tension entre | Puissance Facteur de Nature de 1"hstallation
- phases: | actives puissance | | - - ‘
’ jAI?= 220v S0Kw 0,76 o Moteul asynchrone
A2 220v 60Kw 0,8 | Moteur asynchrone,
A3 1220v {30Kw (0,86 Moteur asynchrone | -
o 15Kw 0,788 Apparelllage B




o © 9a)l Pour -l’ensemble des 03 gatehers determrner les purssanc.es. P,QetS-

9b) determmer le| courant ar ﬁl de 11gne

B 9c) On mesure la purssance pour la methode des deux wattmetres. Quelle
" les purssancles « lues » pour chaque wattmetre R
9d) Calcule la purssance de la batterre de oondensateurq a 1nsta11er aux b(

o secondalr riu transformatéur pour que’ le facteur de pu1<.sance de l’ni tall‘

prenne la’ aieur 0 96 quel le est la valeur de lla capa01te par phase




| . Concours mterne du 09 novembi‘e 2008.

- Matiére : sg)eclahté
J : B Durée 3 heureSI

Observattan Seules les calculatmces sont autarzsees

I8

Exerclce 1: (0 5 pOmt)

Donner les valeurs de deux nombres réels X et Y dom la sdin}ne S est égale a
Aegal a 29 :

\|

| Exerctce 2; (0 S pomt)

' Résoudre l’equatlon su;vante dans liensemble R des nombres réels :
- e

' Deﬁmssez brlevement
- a) la press;on absolue
b) ‘la pression’ relahve ‘
c) la pression: dlfferentlelle

. Exercnce 5 (2 pomts)

FLEd

‘Définissez bri Ievement
a) les pertes de chal ges lmealres,
b) ]es pettes de charges smguhéres.

. Exercice 6 o pomt)

CISOLIle“ le sjysteme;d’iigéquations suivant dans I’énsemble R des nombres réels :

iletle produit Pest

'.fll L "

' Calculer le débit d’eau ‘'en m3/s dans une conduxte de dlametre interne de 200) mm sachant. que la

v1tesse mo enne d’ecoulement de l’eau dans Cﬂtte concluilte est de 1 6 m/s.
Y _

‘ Lxerc;ce’?’:(l point) : L

En une journée donnee, une statlon a produnt 23 800 m? d’eau polable eta Lonsommé 56,7 Kg dc

chiore. Le laboratmre de controle 1nd1que que e chlme tota1 remduel moyen g

Dans ces COHdlthﬂS quelle a éte la demande de chiore de l*eau ainsi t:altéc ?

été de 0,55¢/ .

.:Tournez In page S.V.P.




P M tnbe
19— F

Q — . 2

- Exercice 8:(1 point)'hfl‘ 1 T Ty : P Lo S
:1 F /lo@/; ' : | ‘ . 3
Une statlc{)g de tra1tement dont la capa01té est d_ ,]3200 m’ /_]eur fonctlonne ai pleine eapaclte de 7

heures & 19 heures: Durant cette periode la consommation d’eau est de 21%09 m*/jour. DurMmt

selt pour la période allant de 19 heures a 7 heures du lendemam la consommatlon baisse.a'12100
m’/j Jour z /| : TR

I

: _ , . g
% E*{elelce9 (1 pomt) | o _ o ‘

: _Quel doit étre le deblt d’eau traitée durant cette période (la nult) pour équ111brer la reserve ? -

Un débitmétre electromagnettque transmet des signaux de 4420 mA represlntant des débIts d O e
100 Us, -

Quelle est I’mtensue du mgnal Iorsque le débit est de 50 59 TN —x

ISV NTPRN o

%&Exerclce 10: (2 pelnts) ' ()’ * v Y m ‘]@ :j%?\ Yom

. , bq\ \46 re (e
Smt un s1gnal pneumathue lingaire de 202100 KPa représentant un niveau dafts un réservoir d’ eau )/ iz 6, %’7’
petable compris entre 3 ;00 et 5,00 metres | 2 G4okop 42@ o T S0s 5‘ (At
. SR e LSPCy
' B
a) calculer le niveau correspondant 4 un signal de 40-KPa. ‘

CRLY
b) Trouver la formule generalel rellant le nivéau H (en métres) 4 la pressmn du signal p (en KPa .

g S -ln.saw—rb - - Sé -
#ﬁ Exercnce 11:(2 pomts) S _ s Mafloe RS

'  eDwsp xyb :
Un réservoir semti enterre aune base elreulalre de 16 métres de d:ametre el une hauteur utile j Jusqu’ au
trop plzin de 5 metres o ' Re's tm(s +B b ﬁ:-—{‘w

- a) quel est le volume utlle de ¢ ee réservou ! B 'Y:— 123 :
. b) quel temps faut il pour re*nphr ee volume moyennent un deblt entrant de Ao r %f:
o] ? Lol

Exercice 12 (4 pomts) ‘ U @ k: .»v"l';,__._ |

Une station de pompage ahmentee par un réseau électrlque triphasé basse tensloﬁ?go: Vetde

_ fréquence 50 Hz, refoule de I’eau potable sur une hauteur manometrlque tota e (HMT) de 200 metres
-avec un débit de 51 htres/seconde

Le rendement de fa pompe centrlfuge est'de 0,5 ol le moteur asynchrone qui I’ entrame presente un’
rendement de 0,85 et un facteur de pulssance de 0,8 (tg(p =0, 75)

FETYN
a) Calculer la pu1sqance hydraulique fourme par la pompe Z A%
b). Calculer la pulsuanee active consommée. par le nlmteur —I5
c¢) Déterminer I’intensité du courant delignel;, | |
d) Déterminer la puissance réactlve Q1 demiandée par Ie moteur au resec

Exercice 13 : (3 points)

L’exploitant de: la statlon precedente (Exere:ce 12 ci haut) dec1de de corrlgex le faeteur de puissance .

~ pour le ramener 4 0,9 (tgp=0 /48) et ce en installant une batterie triphasée de condensateurs monteés en =
triangle en téte de l’mstallat:on (La pulssance aetwe etant restée la méme). :

b) Calculer/la nouvelle puissdnce Téactive Qy demandée au réseau eleetl‘lque

. / a) Calculer la pulssance reactive Qn fournie par le systéme trlphase des eondensateurs
e) Calculel la nouvelle intensité du courant de ligne L.

@z 4“”&'/;,:;1’_&; Badetp @ - ;%b(%::d?«- Cg Aﬂu (FP,. M&P
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Oﬁ" ice: Natlonal de I'Eau Potable Concours ‘externe’ du 26/10/2008 DUre""""'"

03 heures

Emp!oi Technic:en d ‘exploitation, Technicien de mainte ance et |
Technicien d'autématibrﬁe R -

‘4. Résoudre dans R (1point)

N suje‘: I - :. k L - ;‘f‘ e s e E e 'i“ PR Sl P R T
1, De.qubi esfeo'mp’ séun bamema  que

Ques'nons obhgafmres pour: ’roufes les spé {cualn‘es

L. Résoudre dans R|’équatlon sufvante (ipointy - o '. } R RS SN s {

(x 4) + 120

‘ 2. Tr'ouver dans R (ipoint):

Log(x+5) + Log(x-l)' 41Log 2,

.

3. Ecrire les valeurs dex (lpolnt)

A=-[x xez 2 <|x|<s}

3)(2 +2x -7/4 D

5. Dans une; aggiomeratlon de 10 000 habitants, les pertes deau produite rgapr;é_sent_e[l_t‘ 30_"_!&!_ l,.a -
consommation par ]our et par habitant est de 100 litres, = - "~ R

| a. Calculer Ia consommatlon totale annuelie. de cette aggioménatlon (1polnt)

b. Sachant que fe coﬁt d un m3 d'eau broduite est de 5 Dlrha s Calculer le colt de’ ! eau
perdue par an. (lpoint _

G. Queltes sont Ies causes probables d'innondatlons dans une aggiomératlon urbaine (1polnt) .

7. Quels sont a:votre avis les mesures a prendre pour mimmlser les risques d’mnondations daris une
agglomeration (1polnt) A _

. 2 Quel est I'uvuntnge. ‘de.‘ l uhltsahon des roues dentées (saysféme d'e:ngr‘em 9?-3 }duns’ |ﬂ Tl"nnsrmsswn ﬂp
mouveinent de ro?uhon (1 pomf] : ‘ g : .

3 Quel est i'mconvément du gmussage des vis e1' bnulons d pom’r)

4, Citer 4 modes de freinage des'vis et écrous. (1 point)

f1j/'3f'




Yo,

-5 Paur augenter o punssance 'rrnnsmlsmble por le SYSTéme de roue e# vis. sa‘ns fin, QUe.l WPB de‘.__r. i
" mat ér‘luux faut-il chossu- ? (1 polm‘) e ! :

7. Citer les causes qui peuvent détériorer les paliers & roulement. (1 point)
B.'.Ci‘fer-lesfconi'pﬁédntés iél‘uﬁé'ﬁémpé centrifuge; (1 point) 1> s [
9. Quel 1'ype de palier rencon?r'e-f-on sur les machines immergées dans l'eau. (1‘ p@iﬁt) o .

10. A quoi se.r'f un nccnuplemeni‘ mécnmque (1 point)

11, Quzlle es? I'u’nlute dun puher donner le nom de deux types. (1 pom’t}

12 Citer les derungemen’rs que peuvenf résultzr des vibrations d'une muchme (1 point) -

sl'-'..'i'e‘?;i 'II- o R _. -

At ,,;n/ﬁ 4 m'f Agif/"f/ /7//’ G
/ 4/—.45?/; TR e Lt

2. Qualle dlffér'ance fmtes-vous entrie un courant continu ef. un: cour'nm al‘rermﬂf a pmm)

1. Qu zst ce qu un défnut dlisolement (1 pomT) ¢ bs f/’/

L /)‘!f

3. Citer les différentes per'fes oy nlv'edu d'un cireuit magnehqub 1 pql_n’r) oy i

4, Donner ln fonc’non d'un pumfoudrﬁ {1 ponrn‘)

Quelle relahon exls're-t-eile entrz la tension snmple et In Tenswn cc:mpos»mT (t pomt)

6. Quelle es'rluﬂh’ré d’un onduleur (1 pum‘r) B o ‘

»7 Décrire les pnr-’nes consmuan’res d‘un nutomate. progmmmble. industriel {1 pomT)

_ 8. Quels sont les Iunguges u’nhsés poTr progrumm ' e, progrnmmable mdus'rmel {1 point)- -

I
I -
|

- 9. Citer. les uvun‘rages de l‘u‘hl:sn’rlon pl'un varm'reur élecfromque (1 pom'r)

10 De.fnmr et donnzr deux néxms d'un nchonneur et dun cnp‘reur' (1 pom#)

11. Un moteur- alec?rlque est. connec*é au'réseau 230 [V] ai‘rérm'ﬂf 50 [Hz]: Lé_s"indic'i_':“rionsdes”di

' appar-euis de mesur'as donnent I £ 4, 5 [A] cos qr- O 8 mduchf Cuiculer I' 'F‘Eﬁd‘,"z“?g z du mq’r_eg
lunglerp (1 pomt ‘ ' A R A e R

12. Un circuit RLC série, est composé des élémen’rs suwcn? Il -

d
|
E




R =180 [@] L = 15 [inH] € = 15 [nF1.Tl est raccordé sur un générateur dont la fréquence est de 12 [kHz]) et

la tension de sortie de 20 [V] Calculer toutes fes Tensions ainsi que langle da déphasage entre le courant et
ln Fension, (1 pomt) ' I

Sujet III
: |
1, Queﬂe est la dlfference entre un liquide parfait d'un Ilqmde réel, (1 pom'r)

2. Quelles 30n1* les orlgmes des pertes de charge dans un circuit hydruulque (t pom’r)

3. Que.lle esf Ia d:ffér-ence enfre un écoulemenf en charge et un écnulement A surface hbr'e (1 pomf)

4. Quel est le prmclpe de la loi de la conservation de la matiére dnns le dommne de Pécoutement
hydmulfque (1 point) : -

5. Le temps necessalre d une conduite circulaire pour remplir un réservoir r ectangulmre (Longueur. 1Gm
Largeur 6m et Hauteur 3m) est d'une heure, Sachan? que la vitesse d'éo.lou!emzn’r dans la conduite
- est de Im/s, Cniculer' le diamétre interne de la conduite. (2 point)

6. On considere le réservoir représenté dans la figure ci-dessous : (2 point)

Niveau cohstant

v

P S

.-.._...’ .

v

En apphqunnf le théoréme de Bémnulh caleuler la v:fesse de f'eou A !u sor"ne de i‘omfice en bas du
réservoir.

-

' a-- Nommer ies types de bm‘on générniemem uhlusés dans le domaine du génie civil......(t point ¥
b- Quel est |e 'rype de bétbn le! 'plus utilisé dans des ouvrages fortement

solhcrrés (0.5 paint) , ‘ L
¢- Donner. approxnmm‘nvemenf les quanmes des consmuants d‘un_ rP3 de béton dosé & 350 - -
kg/m3 ? (1! pmmL}

. l .
E H b
B. Soit une tranchée d'un mgfre de profondeur' de i00m de longueur et 0 60m de largeur, abmmm une
conduite de dmméTre 150mm, t‘eposanf sur un ln‘ de pbse en sable de 10cm d'épaisseur, Calcu!er

a. volume du cleblm . e e 0, 5 pmrn‘)
_ b. volume du’ remblm ...... N —— NETE (0,5 point)
- C. volumz dz sabla du lit de pose.... ) _ «{0 Bpaint)

3/3
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dessous :

Sujet IV :

.o |
Exercice 1 S L T B _ :
Un moteur de traction absorbe 250 Ampére sous'une tension de 550Volt, {Puissance absorbée par le’
moteur vaut 137,5 kW), son rendement est de 0,89, il tourne & 450 tr/min, le diamétre des roues .
motrices est de 850 mm. Ces roues sont commandées par un pignon de 22 dents sur 1 arbre du
moteur engrenant avec une roue dentée de 65 dents calée sur l'essieu moteur, le rendement du
couple d engrenage est de 0,9. Calculer : _
1- La vitesse de la voiture en Km par heure.
2- L'effort & la jante (en Newton).

Exercice 2.

On considére le systéme| de la bielle manivelle dans la position représentée dans la figure ci- -

A
X i
i ‘ :"jr&
| i 3 |
Supposant que R<< L, donner l’exﬁfession de la dist'aric:e OB en fonction de R, et L.

1- Citer quatre modes de construction mécanique.
2- Nommer quatre types de joints d’étanchéité. B
- 3- Donner les causes de l'usure des joints d’étanchéité. !
4~ Quel est Tinconvénient de 'assemblage des piéces ﬁl@yennant des fl‘ivets ?
9- Citer deux noms de procédés de soudage. PP ’
6- Donner la définition et l'utilité d’un ressort.

.
P
B

[

P
il

7- Quel est I'avantage de l'utilisation des chaines de précision & rouleaux dans la transmission du -

mouvement de rotation et quand est ce qu’elles'spn;t utilisées ?

8- Dans quel cas sont! utilisés les roulements a deux rangés de billes & rotule dans lfa_bz_igue-f .

‘extérieure ?

9~ Quelle est l'utilité des douill_es:éiijbilles ? : E . _
10- Quel est le but:de Ia protection des roulements et dotiner deux types de protection . I‘
? ' i
SN
! 3/3 1
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— Concours externe du 22 Février 2009 Bl e
Emplm Techn101en d’assainissement’ (conducteur d’hydrocurage) '
- -~ Durée: 03 Heures =
| 1 - Lien:Khouribga .~ S
_ REPONDRE A UN SEUL SUJET PARMIS LES QUATRES

. Sujet1: |
M) Donner les unltes des grandeurs suivantes :

électrique. - ‘ T |
\2) Citer les noms des appareﬂs utilisés pour mesurer : Energ1e- Puissarjce- Pression- température.’’ |
3} Citer deux Aypes de moede d’ ‘usinage des piéces mecamques _ , B o o
™~ 4) Quel est litilité d'un lubnifiant, : . - T P
"™ 5} Donner la fonction d’un contacteur. '
“H)uCiter les causes dun court circuit. | - ‘ - ' o
A7) Quel type de courant que fourni une batterie. P o ' e e
~ 8) Compléter: . [ . S ‘o ' :
Un moteur 220 V sera couple en . ..... SRR sur le réseau 127 V/

sur le réseau 220 V/

La temperature - le’ débit -~ la densité” -la tefx_eionf

) s
220V, o :
380V e

Exercice 1'

Un moteur consomime z4 A sous une tension tr1phasee de 380 V 5on facteur de purssance est de
0.85 et son rendement de 90 %. Calculer sa puissance utile. TR
. Exercice 2: : :
Un chauffe -eau fonctionne durant 6 ‘heures en absorbant un courant d’ 1ntens1te 12A sous une -
‘tension de 230V. Calculer I'énergie electr1que consomimeée, S
Exercice 3:

. Sur le réseau 220\// 38(}V 50Hz on branche deux recep’teurs tnphases équilibrés. Le premier
absorbe la puissance '

Pl =12 kW {P = 0 8 arrlere et le deuxreme’PQ B W fP =0, 68 arriere.

17 Caleuler les 1ntens1tes I1 et I2 g

2- Calculer la puissance activé tota

# 3- Calculer la puissance réactive tg
4.4~ Calculer la pulssance apparente

1’1nsta11at10n

Sujel; II :

Donner les unités desw grandeurs suivantes :

électrique.

opelées par. thaque recepteur
le P. .

tale Q. , o -
S. En dedulre lmtenmte en lrgne I

La temperature,

et le fectet{r. de putsea'r_lce P ‘*de

-. |L

le débit, la denmte

Citerles noms. des appareﬂs ut1l1ses pour mesurer : E1;erg1e— Pulssance- Press1on~ temperature F

‘Enumeérer les lois su1vantes de l'algébre de Boole :
A.B= i

A+B= L

Définir une variable Booleenne et donner un exempie e
Qu’est ce que I'état logique d'une vanable Booléenne,_:

Smt le circuit electnque suwant

a b

L -

Ecrire l'équation de cé circuit pou

r exprimer l'état. C}e Ia lampe L.
173 |

A
Sk

S Wb




8) Citer les deux types d’automate. programmable industriel.
.9} Quelle est la valeur de la tension d’ahmentatlon des capteurs d'un AP
- 10)Quelles sont les valeurs de tension de sortie d’une interface tout ou ri
11)Définir un convertisseur numérique/ analogique,
~ 12)Quelles sont les protectionis €lectriques d’un automate programmable

industriel.

Sujet InI:

1- Donner la différence entre un solide et un ﬂu1de
2- Définir la viscosité d'un fluide.

3-

4
5_
6-
7-

Citer les origines du phénomeéne du coup de bélier dans une conduite
Quelles sont les raisons pour lesquelles deux groupes électropompes
Combien vaut la hauteur d’aspiration pratique pour le cas d'une pom
Citer les trois formes prmc1pa1es des roues d'une pompe.

Que: des1gne~t—on par la.cylindrée dans le domaine des pompes ?
Quand;est—ce— qu’on fait recours & une pompe & engrensage ?

8-
9-

- Exercicel (2 pomts}

RN

Exercice? (2 pomts)

la vitesse de l'e]au en m/ 8 dans la ¢onduite de refoulement de:la po
interne d=40mm ? :

Exercice3 :
Une conduite de d1arnetre xnterne d 100 mm débite 50|dm /s d’eau
(u=10° m?3/s: viscosité cinématique de l'eau 4 la temperature ordina

" Reynolds et déterminer le type d ecoulement

2
% (.ﬁ\—- P ;

AT . i .

A‘\_ ,ﬂ{‘\ : ; :

, A /ﬁ._,, | :

NS S e 23

@‘ :!\\’l' ‘\ : ' .

7). Citer les quatre fonctions de base de la partie commande d'un dutomate pr ogrammable 1ndustr

13)Citer les moyens avec lesquels. l’operateur peut communiquer avec un automate programmable

14)Donner une définition simple du langage de ptogrammation « GRAFCET N
15)Qu’est ce que le forgage d'une entrée ou d'une sortie d'un automate. |

Donner la relation qui existe entre la pressmn absolue et la pressmn 1
Par quoi se caractérise un régime d’écoulement dit permanent uniforn

Le temps de remphssage dun re01p1ent de.volume V= 10 dm® est t = 20s, L’eau sort dun robmetd
diamétre d 15mm,. Quelle est la vitesse en m/s de l'eau dg_ns la section de sortie du robinet ?

Un piston d'une pompe a eau aun d1ametre D=60mm et $e déplace a une v1tesse de 1,5m/s. Qu

|I (_} \//l
en(TOR). &

- Aavd

industriel,—=

elative. :
ne 7 B _
¢n charge. R
sont oouples en série ?
pe & axe horizontal ?

mpe sachant gue son di

& la température ordinaif
re}. Calculer le nombre ¢
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Concours interne du 22 Avril 2012
Eraploi : Technicien
B Eprehve de spéclalité : HYbRAULIQUE
- e L 1 Durée : 3heures ‘

EES

¥ B,
19,

]

. fonction - une crépine’- une soupape de décharge.
Quelle est la grandeur mesurée par chacun des appreils suivants ? - - le manometre - le venturi -

. Ecrire” I’equatlon de Bernoulh pour un |iquude reel en ecoulemen’c permanent en charge. Fa;re un
schéma

. Donner une déf‘nitlon de la cavntatlon des pompes d’'eau.

Quel ést le paramétre utilisé pourla vérification de ia cavitation des pompes d'eau.
Définir le point de fonctionnement d'

" et d'une conduite. Falre un schéma des différentes courbes en précisant les paramatres utilisés, g
. Quelles sont les conditions qui doivent étre s

utilisation acceptable d’un systéme de refoulement,

Dans une conduite d'eayu de diamétre 800mm, le débit mesurd est
d’ ecoulement dans cette conduite! -

Un réservoir d’eau de 15m de diamétre et ouvert 3 Ialr Jabre est rempli jusqu'a une hauteur de Sm ‘

Calcdler la pression statique exercée par I'eau sur |é fond de ce rése /olr. On pre‘ndra
- masse volumique de I'eau = 1000 kg/m?
. _ SR accelération de la pesanteur g = 10 N/kg.
<y . Pression atmosphérique = 1 bar.

10 E-Apl:que" pou-quoi Vautocurage dans les conduites d’ assamissement est-il |mp0rtant

11, Pendant le dimensionnement des conduites d ‘assainissement liquide;!

et si la condition d autoc:urage
n'est pas vérifiée pour certains trongons, quelles sont les solutions que VOUS pouvez proposer ?

+12.Upe conduite d" assainissement est le sidége d'un écoulement & surface libre en régime uniforme.

Cette conduite de forme cylindrique de diamétre 1200mm est a moitié pleine. La wtes..e moyenne
d ewu.ement mesuree est de O 7m/s Calculer le deblt dans cette conduute

Exedrcice I (&n_o_!nts) Une condulte d'une Iongueur de 5580m et qu; est le siége d'un écoulement
L permanent en charge alimente une usine 3 partir d'un réservmr de distribution d'eau potable.

On donne les données su;vantes

a
b
- C

. Exercice II : (4 pointS)

+ la chte de f'usine’ est Zusine = 258" mNGM
o Le ‘débit est Q= 120 I/s.. .

. Determiner la presslon statique au niveau de l'usine.

Determiner la pression résidyelle au niveau de I’usine en régime dyna mique (pendant !’éc&ulernent}.
. -Déferminet . le diamétre de la conduite. On donna! I_e coeficient de pertes de charge linealrés

-

+  La cote-du radier du réservouf ést ZRéservalr = 304; mNGM

< la perte de charge totale entre le réservoir et I’usme est estlmee a12m.
+  Le réservolr ést & Ia pression atmosphenque

A=0 017 On negl:ge les pertes de charge singulidres.
Tracer sur le méme. graphique la: llgne piezométrique stathue et la hg?e plézométnque dynamique

- Le réservoir d’ un centre est de forme cyilndnque de capacité 1000m et de dtametre 17m. Ce rés nrvon'

ast alimenté 3 partir dun forage par .un groupe de ppmpage, Les besouns en. eau- potable a Ia
distribution du centre sont estimés a 20.1/s.

a.
b,

C.

Calculer autonomie du réservoir en heures.

Le forage foumni un deblt de 30 /s, Ce forage peut-il satisfau'e les besoms du centre normalement 7

Justifier votre réponse.. On suppose que le rendement global du centre est de 72%.

Urne panne s ‘ast prodmte au niveau du groupe de pompage. et a conduit a. Iarrét de la production &

partir dii forage alors que Ia hauteur d’ eau dans le réservoir est de 3m:
Calculer Ié volume d'éau disponibie au niveau du réservonr au moment de la panne

Le délai d’ mterventlcm pour la réparation de ia panne et la reprise de la production est estimé & .
8heures. Discuter la |décision du chef de centre & adopter (procéder| & des coupures d'eau sur les :

abonnés ou non) en attendant la reprlse dela production d’eau. Justifier votre réponse.

- - |

: Quel ‘est le r6|e de’ ch‘acun des- équipements suivanté ? - un filtre & tamis - une ventouse simple

un systéme de refoulement cornposé d'un groupe de pompage ;
atisfaites par le pount de fonctionnement pour une

de 430 Ifs. Calculer la wtesael




Natlonai de ’Eau Potable

EpreWe dé spéclallté duree 3heures

el

Cohcours e:_(teme pour Femploi de technicien d exploitation -

P

“date ¢ Ie 27/09/2009

uestions d’ordre pénéral 4 traiter par tous les candidats : (4pomts)

1. -Le cycle de Ienir. comprend les Tphases smvantes la condensation, I’ évaporalmn le rmsssllemen
Jeurs apparition ; £, 1 {

2. - Proposer trois mesures permetlant I’économie de Peau ; 8

i Est-ce qi2’une eai claire pent élrE potable ? expliquer

4. Ciier trots ongines de pollution de! eau. I

1 et les précipitaiions. Classer’

;g Traiter _l_lg!_: _s,eul sujet parmi les 4 sujets suivants

l.‘ SUJET I: HYDRAULIQUE | i |
'l' - Q st;gnsdcggégmluﬁ {06 poinis) ' -:. Lt o '

1) . Enoncer équntldn de Bemoulili
Qu'est te gir'une cdte piézometrique
_Qu'est ce gu'une hautéuride charge
A quelle Bauteur de colonne d et correspend |

" Ciiter les detix types d° écoulement en charge
Diéfit; mr in pressmn nbsolue et ia pression relat

xcrcice l (Oi point) N } .
Calcﬁicr le pods d’un corps qm pésc 32kg

Exe:glgp_ 2 (05 pumts) V ' oo SRR R :
~ Uite pothpe dlimente 1 réscrvmr situé 3 la ¢ chle 140m & pamr d‘une ressource d’eay sntuce é Sl)m Ic dcblt de
-charge dns l4 cohduite sont estimdes & 9rﬂ le rendement global esl q-— 0, 70

1) Calculer a puissance hydrauligue :

_2)  Calculer la puissance électrique L

L
~—

i-'

4) Cslciler Jé codt de I’ énergle consommée anndellement i on suppose que le kWh coflite 0,48Dh,

Ezggrctce 3 (04 pomls) . ': ' ‘H

‘
=

1) Calculer In cylindrée pour un piston en dédmre In cylindrée totale L e
2) Aquelle cadence (nombre de! coupsfmm) doit fonctmnner I’homogcnelsalcur péur avoit un déblt

SUJ ETIL: ELECTRICITE

. =1, Eerire la loi d'Ohm; donner lesunités.

SR : B E e Nt

3} Calciiler *énergie élecitigife cohisommée par le gmupe de poripage fonclmnnant 5400 heures par o

© Un hothogénéisateut & piston a les camctenstsques suivnntes Dmmélre du piston=60, 3mm Nombre de p:smns 3 Course du plslcm Il4mm

péni_iiﬂ  est

0.0, LeS pertes

de !UUDOIItres/h

; ‘
"'!’Qggﬂ;gng de spécialité (6points) \
|

3. - Donner I'expression de la pulssance électrique absorbde par un moteur asynchmne lr:phasé donw

" 4 Qu'est ot qu'un transformateitn de puissance 7 ‘ Col

— 5 Jql)unner tes fonctions et le role des équipements smvanls rencnntres dans ies postes MTIBT
d)Contacteur, e)Relais, f) Fusible, g) Transformateur . A
Qu'est ce qu'un moteur'asynchrone 7~ - S

.+ Donner trois (3) modes de démarrage des moteurs asynchmncs ' !

Qu’est eeque Je f‘acleur de puissance ?

Lister les trois régimes de neutre en BT en exphquam brigvement la mgmﬁcalmn '

Quals sont les dlﬂ‘érenls types de posteg de lmnsfonnahcn

Quelles sont les dtﬂ‘éremes cntégones de tensrons 7

“12. Coinmenit améliore -t-oh! le faclenr de puissance 7

~ 13, Pour un équipemcm donné dahs le s:glc L 357 que s1gmf‘ ie3,5 et 7

L 14.0 Définit c& qu'est Manalyse AMDEC Y

- 15,8 Pourquoi utilise-t-ori le diagramme de PARETO

16, Définir ce qu'est 1 dtspﬂnlbllll!é d'un matériel..

~17.9Deftr ce quiest 1a i abihté dun matérie!

#)

T

-;:a.'w:-lﬁ\

- 10.
-1

o B

~ 2 Quelles sont les unités ustelles pour les grandeurs suwantes Tensmn, Courant Pulssance actwe et Pmssance réawve" .

er les uhités '?

Sectipmieuf', b) I’nierru‘pteﬁf. ¢) Disjoncteur,

Exercies 1

i3S KW entraine une pompe centrifuge ;, calculer:
+> I puissance électridue du moteus

e rcndemeht du groupe moto pompe
_xercicc 2 ? "

Quel csl Ie facteur de pulssant:e d 1inc charge ahmemee pa: un systcme lnpha‘:e 38() Vclh si i ampcrer

:"Un tioteur asynchrone tnphasé allfpemé par une ligne 380V absorbe un cuurani électrique de 50A, Ie:

costp, étant de 0,65, |a puissaice utile est de

e

tdie indigue 160 A o lo wattmdlre 57.5 kY

-

(]




Exercice 3:

" Caleuler 14 pulssance electiique d'dn toteur asyhchmne emminanl urié potmpe ahmeduml un réservoir s lué a la chie’ lODm a parur d‘un poi

“fifvedi d'eau est siti€ & 40in. L débit de pormpage est de 2ilss. Les peﬂes de clmrge dans Ics candm[es sont esttmées L lS"m Le rendcment
grotpe st =0,75 NB: peau—l{]ﬂﬂkgimS g= 981mfs= "
Exercice 4:

Bl

|

E,onsidémns un moteir élecmque nsy:lmhmne Citet. lﬁs vitesses de synchromsme pour uné frcquence dc 50 Hz pour fes nombre de pﬂles suivg )m
68 : L

?"-I'SUJET 11 ; MECANIQUE

: guestigns de §gégihtlt : (06 pomis) o Lﬂ T - ' -
: thllil: &5t la différence fohctio cllc cmre une mndelle platc et une mndc]le Gfowcr
:2-2} Aquoiscrtuhgoujdn ||
~3) Quelie es) b ceuse pruicipale il dessem:ge deq vis et des crous
L) Quelles sontles qualités qite d it avoif un embr‘ayage
" 5) - Citer imis (3 types de réductedr de vitesse i esiprenape

: '; 6) Sur Ics systémes d’ cnlmlncment par poullcs et t‘:ounmc Jusuﬁcz I’ utlllsatmh dcs ga]cis tendeurs

cenics ] O3points) - | oo S
Utie machine posséde les carnclénsﬂques smvantes rendement-‘ BO%, pmssancc— 1, 6Ch Couple mécamque j0n
ulcu!er 18 vitesse, !(en tourslmm) de rotatwn de son mbre. .- e

Ex:rcme (D3pomts) ' o i‘

la roue est Z=30, et qhé 1o vig'i

Lo ..1‘: -

_ 3'3 '(04 points) : : ' :
1 "que de puissance al)ch ¢ une vitesse de lSODi:slmm, em.rmne une pbmpe cenmfuge par le systcme de pouhc,.et commte ‘
o doitt fref & une vitesse He 1020ts/iin: I-: ‘ . SE

1)< Calculer I¢ rappot.de hunsnussron L o

2)  Calculeér le didinétre dé la foue téceptrice d2 sachant que le dlamélre de la pouhle motncc dl"300rnm
3)  Cilchtler le coiiple tmecanique dif moteur :

4) Calculer le couple transmis & l’arbre dela pomﬁe si I'on suppose que le l‘Bnch‘lenl du syslcme de transmlss:on est dc 95 A: .

8 Le béton tumé st une assbcmtion cnlre le béton. cL I amer
oo @ Aquel effort résiste lé béton 7 ;
. ,;: b- A quel eﬂ‘ort tésmte I’anler 7

En bﬁtimnnt, quclle est l’ptihle de )’ échafnudage ?

" De quoi ést constituse I'élancheite d"une termsse non accessible? et quel est son réle ?

- Eti géme civil, le cone d’ABRAMS est un mslrumem de mesure : o ‘

Ilmesmquﬂl? l,x|;'l: . - _‘|_| . e {I e
b- ‘Dessiner sa forme ayec. dlmcnsmns exacles - A e e e R

Eri tmvaux de terrassentetil, en qum consistent fes travaux suivants : &) Blinddge, b) Débroussailluge;.c) Talutage = .

n géms cml Quel est le but de l essm PROCTOR ? e i L -

!

ol tifie ltnnchée réallsée dans tn lemnn rocheux de 0, 5 km de longueur, 60 cm de iargeur et de 1, l(}m de pmﬁiﬂdeu o
mblayer ) mmlié cetie lmnchée 7 . L e T

xercice’ 3; (4pumts') : - : v :
Solt i radier de forme pamllé!épnpéde rectnngle de Smde !ongueur, 30cm de hauteur el de 2 m dc largeur, cnnstrult en. béton arm
kglrn3 combien ] fallu de qunhhlés approxlmalwes de matériaux pour confect;onner fe béton nécessaire & la construclmn d

yeice 4 : (4 polms) ' Lo BN
-Soil une semelie de forme carrén en BA S0US poteau de 30 em de cOté ét de 5m de hauteur La chﬂrge supp: itée
( ntminte admissible du tefrain'est p 3kp/em?, il est demandé de calculer: . R
: 8)  Lu largeur (1) de ld semelle

by L’empatement {a) de la semelle
Cee) La hautcur (h) de Ia scmelle o




ONEP - o CONCOURS DU 11/02/2007
: EMPLOI : TECHNICIEN D'EXPLOITAEION ‘
iEPREUVE DE SEECIALITE jg o R B - —
DUREE '+ 03Hbures o o : L
LIBU ¢ RHOURIBGA | | S
Questions : o o ' '
\ i 1) Donnex 1'exp11catmon des: . _
A Débit ; puissance | energme ; pression:
. 2) Quel est le rdle d'un fus}ble ? ‘ ' -
i § 3) Quelle dlfference‘faltes -yous entte un relais thermlque et T
' disjoncteur ?. 'jsi ; ‘ L | ‘
M) A qu01 sert: un pont redresseur ?': N f
| 15 'En quoi consiste la regulatlon drun procede ?
a4 ) Quelles sont les causes de 1'echauffement des composantes
AP electrlques M ‘
i% 7y On dlSPOSG d'un réseau trlphase 400V ;! 50Hz et un moteur électrigue
T %, ayant un les caraéterlsthues sulvantes 380vY/22 vA; cose = 0.75;
;nombre de. pole = 4
-, a)Qual couplage domt -on adapter aux enroulements ‘u ‘moteur ¥ ju&tifner
B b)Calculer la ‘vitesse de rotatlon de 17arbre moteur sachant qua L
| . gllssement g = 104 ' :
JL*B)" Peut~on adaptar le demarrage direct pour un moteuxr fonctzonmant saus
7"iune tens;on de 5kv ? justlfmer votre reponse. : “//
)rjA quoi sert une soupape de décharge ? _ T
O)fQuelles sont les 1nstruments de mesure avec lesquels on paut mesurerf?
- la - puissance d'un circuiti électrique _ :
ftil) Citer quelques avantages de l'utilzsatlon a’un automate programmable,
B .12) Citer ‘quelques composantes d’une statléthydrauliqua."]
x13) Ou réside l’avantage d‘/utilisation des! transformateurs d’isolement
!~14) A quoi sert un transformateur electrlque ? ' L -
Une’ capacité de valeur 0.05F est branchee sous une tansion 50v, 50H=z.
Calculer la pulssance de 1a capacﬁte. : :
Quelles sont a votre avisi les actlons a antraprendxe s lolbhg awonammsex
l’énexgie electrlque au niveau d’une 1nstallat10n 7 :
“,Calculer la hauteur d’eau qui equmllbre 1a preSS¢on atmospherlque
(g = 9.81) i
'18) Un-cube de glace de densité 0,92 fIOtte sur l’eau. Quells est la
'fractlon d’arrete du cube immergée ?j" I o ]
19) Pour monter des tonneaux sur la plate forme d’/un camion, on pousse ves
tonneaux le long d’une échelle formant un plan 11011ne pouL laqual"
l’angle & est voigin de 9° ; prenons sing = 0. 1a§. Avec quelle forcu
faut-il pousser sur le tonneau, parallélament a 1'echelle, pour la
malntenlr en equ;llbre, si ce. tonneau pese 200kg ? (g = 9.81) -
20) Le cylindre du treu11 d’un puit & un rayon de 10 cm la longueur du
" bras de la manlvélle est de 40 cm. Quelle force faut-il exercer”
normalement a la manivelle pour montgr un seau d’eau de 20 kg 7
(g = 9.81) - | . | | . -
21) Citer les moyensrutilisés pour le contréle de niveau d’un liquide dansg

un réservoir. . i

ermes suivants :
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- Cmico_'in's régional
- o -, Technicien ’exploitation .
' A Centte d'examen : ERRACHIDIA

CL

Durée : 3 heuzes

r '_ 1) hm (\;‘x «,‘x+ ),,,(j) : / o | 1.p0iut _ .'

|

. v X.—X +4 , T T . . ‘ - ”
}
¥

Y
*

2) lim - ' o
) lim Py e ‘ . i
>+ (2), 4) b 3. 3 | : ( 1 point ' Co

e

Ki

{' ’%) Soit f(x) L{z 6 et (C)lacourbe représentatwe def
_ Soit g(x) = 4x 3" et(A) la courbe représentative de g . {

4 -

T 1avax1 aemande ;31

[ : ' : A v
! T e e ¢ - :

)'Les ;._pomts d’mtersectmn les deux couibes C _ I i
, ..'ei,!a pmmon db 1 U\hbe t Cy. pa1 rdppurl i (A)‘ ‘ R ' _ el
_ S i l S | S . [ 0,5 peint |, '
ST P . A L e B5point | - S
R L étude du poml de fouctiomlemeﬁt d’un moteur asyncluone triphasé A rotor bobmé : » ‘
I j ahmenté par le 1éseau 220/380 V- 50 Hz & donné les valems suivantes: . o §o F ‘ i

o - vitesse 1440 tr/mn o “ ' e

e T -Tu=couple vtile =40 mN' , v i
- P1 =4600 W, P2 = 1900 W (P, et P, sont les |11d10at10ns donneées pat fa méthode des

| deux wattmétres; avec déviations dans le méme ses). L e ] ‘ : |

Questions ! .' ' ‘ ' ‘ : -

Quel est: le nombre de pqles de ce motem T _ 5
Quel est:son glissement 7 7 o
Calculerson rendement i SRR I L : \ _
Le facteur de puissance | ' o
L’inténsité du courant ex ll,g,ne

peint | -
point | o
‘point 15_
“point |
point

BN e

-

La camoiénshque elechoméc’uuque de couple de e motem 10101 court—cucmte est
considérée comme lmezure dans sa partie utile.
1 Ce moteur entlame une madhme dqnt le couple régistant s’ exprime par la 1elauon

'{j ' ' - i

ol T1 est en mN etnentr/mn, 7 == _ . _ L

R

o




.. ’ 3
/ 6. Quelle sera fa Vm:sse du groupe,;et la pmssance utile de moteur 7
7_ En déduire la nouvelle valeur: du ghssement carr espondant ace pomt de - 1 point
\" fonctlonnement ) —— 1 point
_ Clter les différents modes de transmlsslon de 1 énergie mécanigue 1point | A
i IV Déﬁmr les mhodes de maintenance sulvants et donner un exemple de chacun: o o
: . . &\ j?“ 0,5 point
1. Mamtenanoe curative *dﬁ&th-* ﬁ‘?n“ proma f o w Stownn (""“t*“ 0,5 point | 7,
2 Malntenance préventive” S« ol e r.q,s&", wa, X, fon om 0,5 point
i '3, . Maititenance systémathue R e 5 ALY NAEN w\kﬁg,ﬁ,m%{lw ' '
L Une poinpe refoule de ’eau vers up reservoir de capaclte totale de 500 m
' +1 point
a) Calculer le deblt de la pompe en Vs sachant que durant 1 h 30 mn de
; fonctmnnement de 1d pompe, e réservoir a été remph Jusqu au 3/5 de
" .'sa capacité totale 7 . . 1 1 point
b) Quelle est Ja durée de fouct1onnement de la pompe pour Lemplu .p
totdlement le réservoir 7 i
Quel est l¢ r6le des equxpements smvants A _
i. '-Ohmmetl - w&%w&rte"\ R—;%?'tﬂwwu . . .- K 0,5 _p-oin-t
2. Voltmétre = = - Qﬁ:} m L,NLM,ER 8§ poin
3. Piedacoulisse = -~ S los gui'nt. _
4. Trongonneuse . = Com=pm 0.5 polnt
Vibrometre e -O’SP- int
: : poasd Lo v }ELL«T ‘%}aﬁ (‘?Fvﬂ “‘j“& '“tq Cf‘vlf\t ] poin L
Smarrage &’un, motelr asynchrotie - - .}l point
faire figuter dans les rapports d’mterventmn , o |
Hoitlde I’ activiié de 1'é 1u1pe d’entre'uen ams1 le c.ﬂcul 1,5 point
I TTE MO :
Ta% . S e
# P e, M; l‘ )
Lo e I I ;E i} A
-y . f ‘. fi .
[N R H E




| EMPLOI

- -Convertlr 20 daN/thnf eil bérs'

ﬂuldes

s

_Deﬁmr o)
a-l ecoplement en charge .
b- 1 ecoulement é surface 11bre
5y Comment varlent les pertes de char
o a- lal longueur de la conduite.
b- le debit d’ecoulement

Cc- le dlametre de 1a condmte

Ch0131r parm1 les substances suivantes les corps 11qu1des et lesl corps S
L’eau le sable la fumee ~1la vapeur d’eau @

COUN COURS DU 25/12/2005 -
‘ 'EPREUVE DE SPECIALITE
’TECHNICIEN D’EXPLOITATION
o TECHNICIEN D’ETUDE & TRAVAUX
:‘ | 03Heures S

- L . T p.%-l‘;“-"-. TRy

L ‘- Quelle est la dlfference entre un 11qu1de et un: ﬂulde*'

ge‘ linéaires en fonction de:

Donne =-s

_""_;Dlametre de la conduite 400mm, R

" Débit d’écoulement 1501/s © .
¢, . Masse volurmque del’eau
N ‘g—IOm/s

lbar IOm c ¢

Caleﬁler'la cheirgeghydraulique et la hauteur piéZOmétfii}Ue au point A o

e
=%

Q—loong/m .;

.. Pezge .% ;




S

—

I -
il %

7) o -Deﬁmr le domame d’utlhsatlon
o a. d"yme pompe centrifuge & axe honzont 1o
b d e pom e centnfuge lmmergee

. i |

Une pompe de deblt 151/ s, d’une pulssance hy iraulique egale.
Eh 1500w, refoule de I’eau dans une bache située éune hauteur H
- Calculer Tai hauteur manometrlque totale delap ompe

. (on prendra g = IOms ) -

". ‘.‘ N

Quelles d1fferences fa1tes Vous entre u.n reseau H eau-potable €
. un réseau d’assam1<sement 1 R o

 Définir lesltypes del reseaux dassaﬂaissement Do

. En qu01 con31ste P epuratlon des eauxl‘{lise’és;ff \

Quel est :leip'roc’d g‘d’ puratmn le plus ut1hse au Ma.roc
s ' ! !

' Quels sont 1es pr1nc1paux 1ngred1ents const1tut1fs du beton

A qucn sért le 11t de pose d’une cahahsatwn d’eau.'

. Quelle dlfference faltes vous entre un poteau et




ONEE Concours externes du : 08 juillet 2012, :
' o - Emploi.: T. Exploitation + Maintenance + Etudes et travaux +
B .+ Assainissement (corducteur hydro-cureuse) + STEP + Gestionnaire
. ' T .. stocks + T. Acheteur. . S . :
) ‘ Durée : ' ' 03 heurs,

. : : L Epreuve de spécialité:: 7 Une seule épreuve au choix,
- Epreuve ; Mécanique (20 points). L :

o Qlj-estiOﬁs 112 péints5(01‘points par guestions). _
| 1), Questce qu'une huile'!Ub'rifEante mono-grade ? quand son utilisation est recommandée 7 : "
e .+ 2) Questee quune hulle fubrifiante multigrade 7 quand son utifisation est recommandée ?

*3) Selorila norme S.A.E. chaque lubrifiant est caractérisé par son "Grade de viscosité". Ex: S.AE. 10W40. Expliquer
il “|a signification des chiffres 10 et 40. ' ‘ . :

Que determine.l'indice de protection IP d’'un équipement ? - o T
~ Dans lindice de protection {(Exemple IP 54}, que signifie le premier chiffre (5) et que signifie le chiffre (4) 7
--Quelledifférencé:métaliurgique existe-t-elle entre le brqj,nze et le laiton ? '
) - Citer trois types d'essai mécanique d6s métaux ? - e , -
8) - Reconnaitre je métal-objet de la désignation suivante : Cu Zn3g Pb2 et préciser le pourcentage des teneurs en Zinc
.07 éten plombe dans ce métal, f o - o '
R 9) Déterminer le degré de protection du matériel contre la pénétration des corps solides (Ter chiffre) et des liquides
© 7 '(2&mie chiffre). - ' . . '

10) Le quel des aciers inox suivants est plus résistant & la corrosiori : 304 et 316 L 7
- 11) Citer les unités des grandeurs suivantes : le debit, la force, la chaleur, le bruit.

12} Répondre.avec (OQui/Non) : L'huile du moteur est - un fubrifiant (Oui/Non) ? — un agent de refroidissement
.- (Oyi/Non) ? un agent de nettoyage du moteur (Oui/Non) ? — un agent d'étanchéité {Qui/Non) ? '
"13) Renseigner le tableau suivant par Yordre de grandeur de valeurs usuelles (03 points) :

Moteur digsel i Moteur essence

Taux de compression d'air. o L R
< Pression d'airlen fin de compression! (Bar) i

mpérature d'air en fin de compreskion](C°) - ]
onsemmation spécifique g/Kwh. nE
6.1 (05 points). S = | .
o e B cylindre Horogend; de. centre dinertis C, derayon R et de‘moment d'inertie J nar
- rapport &-son axe, est posé sans vitesse Initiale sur un pian inciing d'un angle sur
_ ' L . I'horizontalg, dans le référentiel terrestre supposé galiléen., o
§\ o On' désigng par fle coefficient de frottement de glissement entre le cylindie ef e plan
o " incling, D f :

o, Détermi'ner'i’accé!ération du cylindre.
h. Faire un bilan énergétique ent
" glissement (03 points).

Mo’htre_r-qu’il y a glisserent ou non selon la valeur de 'angle (02 points).
re les instants 0 et . Etudier le cas du mouvement sans glissement et celui avec

' -,Epreuvé : Electricité (20 points). *

| ésistance équivalente de trofs résistances (Ry, Ry, -Ra) en paraliéle. ‘
%2) Donner la formule de calcul de la Capagité équivalente de trois Condensateurs (G4, Gz, C3) en série. . \
X 3} Repondre avet (Oul/NSnj : Un moteur #ie: Classe A est plug résistant qu'un moteur de Glasse H ?
- 4) Donner un schéma pour le régime du nelitre TT. . S
+.5) Donnerun schéma pour le régime du heutre TN, .
: B) Donner-un schéma pour le régime du neutre IT. -

E Questions_: 06 points: (01 points par quejticé:ns)..
% 1) Donner la formule de calcul de a Rési

£

C \
=Xércice 1'; '(,1@pj'oiht§). ‘ , _ _ . o
W a: Donner les; schémas éclectiques de commande et de puissance pour le démarrage direct d'un moteur asynchrone ;
_triphase:(Qdpoints). - . .- | . . 3’
. Donnier'les:schémas éclectiques de commande’ef de puissance pour le- démarrage étoile-triangle d'un moteur |
_."La,synchmne-.tr_iphasé.(Giri,pomts)., ‘ N \ : : . o
c.. Donner les schémas éclectiques de commande et de puissance pour le démarrage par deux résistances -,
- statorigues. o'yyn motelir asynchione triphasé (04 paints). ‘

.
i

Exercice 2: (04 points). ..~~~ | S ﬁ = 5 Sany |
us disposons d'un moteur asynchronie triphasé et seulement d'une alfimentation éIthrrquezmonephasé'e. ._‘
.~ _Donner le-schéma dg montage électrialie pour faire fonctionner ce moteur électriqus (04 points). S “
.. b. Calculer la capacité C du condensateut & prévoir. Sachons que la tension du secteur est U=220 V, Fréauence J
* f=50hz, Energie réactive demandé par Je motetr Q=1 4 Kvar {63 points). Togel
’ a L LI o e Y Bonne chance. I

, Xk

; 1




OFFICE NATIONAL DE
L'EAUPOTABLE

CONCOURS EXTERNE
DU 11/12/2011 S
Techmmen d’ explmtatlon et malntenance
Technicien d’ assainissement réseau .
Techmc:en d’assainissement (hydrocurage)
Technicien d’ assainissement (STEP)
Techmcuen études et travaux
- Gestionnaire de stock
Spécialité : Génie civil
Durée : 3 heures

B H ‘

Converirles unités suwan'res D . ospoint
lm3=‘ .......... litres o ‘
Tha=............. m2

2. Quelles sont Ies dlmen5|ons d'un locdl recmngulo;re de 10mx15m
represen‘re sur un plan & 'échelle 1/1006me "0, 5point

3. Quelle est la dlsionce séparant deux points sachant que la dls’rance qui ,
les separe sur io carteal' ec:heﬂe 1/50000eme est de IO cm. 0.5point _

4. Soit une porcel[e de terrain de forme ’rropezondofe qw a les dimensions "
suivantes: . , ‘ o 0 5 pomi
- Grande base : 500 m
- Petite base : 300 m
- Hauteur: 100m - '
Donner’ Ic1 jsurfoce de cette pcm:elle en m2 et en.ha.

5. Soit un mur en béton armé de longueur 10 m et de hauteur 2 m- e’f
d’'épaisseur 20 cm.

Colcuier la quonh’re du be’ron nécessaire pour [a construction de ce voile.
: 1 pomf

6. Définir les termes suivants : A 1 point
» Balsgge. e
* Raftgchement. . . ‘ |
" N.G.M. . ‘ | e 2
* Retrdit d'un be’fon -

. Donner la composition Usuelle des be’rons 1 point T




: | 1 8. Fournir un nombre approximatif sur le rapport eau/ciment. 1 point

-

L 9. Citer les éléments d'une structure en béton armé. : 1 point

10.Citer un des principaux roles joués par le béton dans une shructuré en
génie civil. 1 point

11.Citer un des principaux réles joués par les ferraillages des bétons. 1 point

- 12.Citer deux matériaux pour l'isclation thermique. -1 point

. K . 13.Citer deux fypes de chaussées gu'on frouve usuellement. point

14.Fournir la composition d'une chaussée goudronnée. 1 point

5. Quel esf le role d'un hydrofuge de masse e’r dans quel cas on a recours &

|t | - ce type d'adjuvant 2 . 1 point
| 16.Citer deux sortes de semelies. | | 1 point.
| e 17_.Ciier deux procédés de contrdle de béton. o point
' I 18.Quelle est la définition d'un lit de pose d'une clondui’re ¢ 1,5 pOii’i‘i’

19.Quels sont les différents matériaux utilisés pour Ies lits de pose d'une
“conduite 2 5 . 1 5 polnt

20.Le schéma su'i\:/dnf représente une poutre de longueur L, qui subit une
charge uniformément répartie de valeur g par :

o/

Lo metelam - [T T
ol | Donner la formule de la réaction en A et en B. ) :
. ‘: Calculer cette réaction sachant que g'= 150 |
i Kg/m et L= 10m. | 2 points
i
|
SN
?! \|.
|1
i
L I._L\.{_ I




‘ Questxon Nel ; (lpomt)

- Questnon N°2 (lpomt)

préclser ses umtes

‘ | .
_Questmn N°4 (Zpomt) /4 ¢ Vo « \Jys.r«

Ouestmn N° 51 (lpomt) | o
‘Quels sont les types de moteurs asynchrones que vous comlaxssez ‘?
SR
' I

Office National de PEau Potable

i. FE
i r

Concours interne du 22 avnl 2012

L w ; ]ﬁpreuve Electromgcanigug
R "Durée: 3heuresl o

EmplOIS. ‘ R : L - . 7 |

Technicien d’ explmtdtzon - techmcmn d’assainissement techmaen é rud_es'et irdvaux

Quelles sont les unités usuelles pour les grandeuls suwantes tens

{

Ecrire la loi d’Ohm sr\mphﬁée (récepteur résxstxf) et donner ses umtes U AL

Questlon N°3 (Ipomt) S o :
Donner I’ expressxon de la pmssance active consommée’ par un moteur asynchmne uiphasé et

?{4 @UTQ@Q‘Q b

Quelle est la fonction de chacun des apparelis electrlques basse tensmn suivasits ©
- Le sectmnneur :
— Lefusible, A N
- =" Le contacteut! B O
=~ Lerelais theﬁ‘hique N

|
D H . . R L
LN (A : . B )
S ; ,.t

\
» .

Question N°6 ; (lpomt)

jon, c‘(‘)urémf,puissance VAR
© réactive, puxssance apparente? A : Y A

Quelles sont les dlfférentes categones d’installations electnques 7 /g/ ,/c" - /24’”’@"’ g ’7’;"‘4 Z e/'él

Question N°7 : (Ipomt)

Sur un réseau electnque tnphasé 330V, quel couplage dmi: on adoptex pour faire fonctlonner'

chacun des moteurs suivants -

3. La plaque signalétique dti moteur indique les tensmns 380V/2?0V
b. La plaque sngnalétaque du moteur indigue les tenmons 660‘1/’ 30V.

y o e ‘7
Exercice N°1 ; (2 points) S : P o

Un réseau electnque monophasé délivre une tensmn v(t) Vmsingt avec une féquence de
50Hz. = . i ;

1) caleuler la pénode T d'un cycle (& noter qu un cyclx, est composs d’unc alternance
positive et d’une autre négat.lve) et préciser Scm unité. . ‘
2) Calculer Ia pulsatlon @ de cette tension et pleclser sonunité, | '

Pagé 172

-




" ROYAUME DU MAROC { - -
~ OFFICE NATIONAL DE L’EAU POTABLE

EMPLOI TECHNICIEN D’EXPLOITATION
| EPREUVE DE SPECIALITE '
: |DUREE 03 Heures

Questlons s .
. !1) Donner les unités des grandeuls smvantes : pmssance . énergle Al
ST vitesse angulalre o - \
. 12) Citer les; types de pompes centrifuges.
©13) Quelles sont les charges que supporte un roulement a bﬂle ?
" |4) Donner la fonctmn des appareils suivants :
T contacteur — relals thermique - dlsmncteur di ferentlel ‘
T 5) Quelles sont les causes de la chute de tension dans un 1eseau |
électnque, .et quels sont ses 1mpacts sur le fénctmnnement des
' moteurs électriques ? 2! = -
1 6) Citer les causes d’un\defaut phase -terre. ot - - S
7) Comment appelle-t-on le passage de. l’état sohde a Pétat gazeux ? SR
'8) Citer les modes de transmission’ "d'tinThotvement de rotation entre : !
‘. deux arbres tournants en parallele j to
9) Citer les modes de grmssage qu’on. peut rencontrer sur les machmes B
industrielles. o ]
10) Calculer 1’énergie dlssipee par un’ fil conducteur d’électricité ayaut ;
une longueur de 2m et une secmm de 20mun’ parcouru par um i
courant d’intensité 10 A pendant une heure (on prendm ,g = 1,6. 1@'5
o Qm).
E fll) Quelles sont les solutions technologiques utilisées pour transmettw un
o ‘mouvement de rotation entre deux arbres tournants 2.
©--"12) Pourquoi utilise-t-on une pompe 7 ‘[ L
- 13) Un moteur electrique de rendemgnt 85% actwnne unie pompe qul doit
refouler 50 m® d’eau par heure & une hanteur de 5Sm. Le rendement R
“de la pompe est de 60% et sa vitesse est de 1000 tr/min. Calculer A |
a- lajpuissance absorbée par le moteur. T

b- Ja puissance utile du moteur | )
c- le! ceuple transmis par Par bre du moteur ‘ : it

o

P
-

| '14) Un pont roulant est capable d’elever en 2@ sem%mes un }mmis de 3 y

tonnes 3 une hauteur de 6,2 m. On demande : - o
a- e Kw et en Chevaux, la pulssance du moteur de lsvsge si le

| rendement des organes mécaniques du trevil vaut T0%
b- Pintensité du courant abserbé sous 2?9‘&’, sachant gue le

: moteur 3 un rendement de 90%. |




OFFICE NATIONAL DE L'EAU POTABLE

Concours externe - . |
| . DATE : 11/12/2011

Emploi : Tephniciqli Acheteur / Technicien Assainissement (Réseau —
d’hydro curage) / Technicien de maintenance / Technicien d’
. d’exploitation (AEP - Réseau d’

STEP ~ Conducteur
étude et travaux / Technicien
assainis§em¢;1t) / Techni_cign Gestionnaire de stock.

14 .. Epreuve de spécialité'_:"Autom‘atiSme'_ (Durée : 3 Heures)

e

L
- » .1, Définissez : un Bit, un Octet, un mot (Byte),
2. Convertir le nombre 173 de la base 10 aux bases suivantes :
T a) Binaire," L
..~ b Octale. —
- A . ) P ; . ' ey
" ¢) "Hexadécimale, ~ . '
NB ; il faut développer par calcul, sinon les réponses seront rejetées,
" 3. Donnez la définition des éléments suivants :
Ay un rilonbstablc,‘
R ) ST bistable; * »
¢, un astable,
| : . o
L . : ] . ® ay
o 4 Ex_p_l‘lq_uez les termes suivants : . ©O o L O
, 2
. a) Pré-actionneur, donnez un exemple. - C 00
“ L AR : S h%Oﬁ )
; b) Actionneur, donnez un exemple. ... c\%;nc%v:vm < aVvec

py
i e Lroge. «

5. Quelle cst'la'dijfférerﬁe entre la logique combinatoire et la logique séquentielle. Donnez un

- exemple de Vchia'cune des deux logiques.
6. Quelles sont d'apre

s vous les avantages & réaliser en logique programmée (a base
" d’automate) parr.

appoit & la méme installation électrique réalisée en logique céblée
(montage clas$ique par relayage) ?
s

- %Jf e 04 o | 2 la page S.V.P.
_\3@\ C’w(f«; :T)ETV;Q (_\b\ WQ“’TC’&’ ) e() . Tournez la page
-V c],ﬁ‘}cf Cb'e%awr'o’%'jiig‘é_{z ' ‘ .S"' Xﬁ
I : | g . : r . g . 0
= ClomQymi B ‘f.'f'« ‘. ’ Mo

, A DA A
= Splicten dlogeyt




Plic-, GPU  Apin, Tolo PID, P, Senvaindons - g,

T o= R R

. AP ”@ :
- Sl =E+C+B 3 DD LTy S
| S Y L
o - 82= A*B+C+D |

o b Traduisez ces équations en langage LADDER.

7. Citez les modules qui peuvent constituer un automate programmable industriel (API).

8. Décrivez un cycle d'exécution d'un programme d'automate progi‘ammablé industriel en
expliquant le rle du chien de garde (Watch Dog).

.9,' Déﬁnissez, pour un automate, les termes suivants :
a) Démarrage a frgid.'
b) Démarrage a chaud:

10. Donnez la s1gn1ﬁcat10n de chacun des symboles suivants ! | : :
a) -‘1 P l_— 5 S"\V'ommoc"‘.} o ¥% F"Om““ > fam Ve
by —| Np—, ‘Fv;(.lfé‘c..«,_mé S Fromc\@cme\wj\'

d) —is}—- | sel | 5;{“,:

11. Ltant donné les équations de sortie suivantes :

 $3=AB+ D+ C

S4 = (A+ B)*(C* D)

a) Traduisez ces équations en portes logiques.

12. Un capteur de niveau qui mesure une hauteur de 0 & 6 m, délivre un si gnal de sortie ui
“courant {fonction linéaire de la hauteur) de 4 2 20 mA

a) Trouvez I'éguation de la fonction qui donne le courant cle sortie en fonction de

%
hauteur mesurée : I = f(h) < (Lo - T““”") =T Lo

h : hauteur exprimée en m, I : Courant exprimé enmaA. -

b) Que serais le courant de sortie si la hauteur mesurée est de 3 m.

Tzt B e B G
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Concours externe du 11 décembre 2011

Techniciens d'Exploitation, de maintenance, d'assainissement, d'Studes ot
‘ Travaux, Conducteur d'hydrocurage, Gestionnaire stock

I ) - - Epreuve : Electromécanigue

- Durée : 3 heures
! Exercice 1 : (5 points) ,_ e -
i L'emballage d'une ampoule « basse consommation » indique :
- 230V 50Hz . o | T
- 150 mA 20 W 1200 lumen - - - ‘
1. Calculer fe facteur de puissance del'ampoule. (1,5 points) e F _
2. L’ampoule peut fonctionner pendant 6,ans a raison de 3 heures par jour. Caiculer I'énercie
electrique (en kWh) consommaée. (1,5 points). 4= £, & '

consommation (2 points). -
: (2p ) < \:‘i : AN M '
* Exarcice 2 : (8 points) j A ' &
- Une instailation électrigue monophasée 230 V / 50 Hz comporte : L
~ Dix ampoules de 75 W chacune ; . /
-~ Un radiateur électrique de 1,875 kw ;

—

facteur de puissance de 0,80.
Ces différents appareils fonctionnent simultanément. ' E Y0
- 1- Quelle est |a puissance active consommeée par les ampoules 2.4 point) CQ(_ -
2- Quelle est la puissance réactive consommée par un moteur? {4 point)
3- Quelles sont les puissances. dctive et réactive consommées par Vinstailation. 7. {1 paintd
4~ Quei est son facteur de puissance ? (1 point}

condensateur pour relever le facteur de puissance a 0,93 ? (1,5 poini) o f
7- Quel est l'intérét et justifier votre réponse? (1,5 point)

Exercice 2 : (7 points)

étre entrainée & une vitesse de 690 tours par minute. Elle peut tourner plus vite, mais sans
dépasser 900 tours par minute. Son rendement est de 81%.
La pompe est entrainée directement par un moteur asynchrone, lui-méme alimenté directerment
par le réseau 400 V/ 50 Hz / triphasé, 1| est caractérisé comme suit : '
- Rendement : 92%
- Facteur de puissance (cosg) : 0,84
-~ Glissament a couple nominal : 4,5% _ :
1. Quel hombre de paires de pdles convient le mieuy, et pourquci ? (2 points)
aleurs possibles : 1, 2, 3'ou 4. - : :
- 2..Suite & ce choix, guel est e débit de la.pornpe 7 {2 points)
ypothéses simplificatrices : '
= Le débit de la pompe est proportionnel & sa vitesse.,
qu'il fournit n’est pas exactement égal & son couple nominal. Lo
3. Quel doit &tre la puissance nominale du moteur ? (2 peiais) VA S
€urs possibles (normalisées) : 7,5 kW, 15 kW, 22 kW ou 37 kW

I i
H Ny .
L%

On admet que le glissement du moteur &3t égal a son glissernent nominal, mdme si le coup

4. Dans ces conditions de fonctionnement, quel est le courant de phase du moteur ¥ {1 paarinul

3. Une ampoule classique de 100 W donne le ‘méme flux lumineux quiune ampoule hasse
consommation de 20 W. Le tarif du kWh électrique est 0,983 Dirhams (Dhs)., Caloul

EF

I"économie d’énergie (en dirhams) que procure lutllisation. dune ampouia  bhasse

— Trois moteurs électriques identiques absorbant chacun une puissance de 1,5 kW avec un

_x"}’" 2, , -
~ 5= Quelle est V'intensité efficace du courantdans le cabla de ligne ? {1 point) Q‘?} MO }/}
6- On ajoute un condensateur en paralléle avec Vinstallation. Quelle dolt &tre ia capacitd du

Un'chéteau d'eau est aliment¢ depuis une nappe phréatique. La d.ifférencé de niveau est de §7 m. :
Le débit doit pouvoir atteindre au minimum 55 m° par heure. Pour fournir ce déhit, ia, pompe deit

i

by
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Concours externe du 08 Décembre 2013

Emploi Epreuve Durée
Technicien d'Exploitation, Technicien de maintenance Electromécanique 3 heures

Exercice 1 : 05 points /
On considére la charge monophasée représentée ci-aprés,
placée sous une tension sinusoidale de valeur efficace V = 230

V et de fréguence 50 Hz.

Y 1. calculer la valeur efficace du courant circulant dans la
. résistance R1. '
;I 2. Calculer la valeur efficace du courant circulant dans la résistance R2.

- 3. Calculer la valeur efficace du courant absorbé par I'ensemble de ce circuit.

4. Calculer la valeur' des puissances active P, réactive Q et apparente S relatives a ce
' circuit. ‘
5. En déduire la valeur du facteur de puissance de cette charge

Exercice 2 : 06 points
Une charge triphasée consomme, sur un systéme triphasé 230 V/400 V, une puissance de 25

kW avec un facteur de puissance de 0,7 AR.
1. Calculer la valeur des capacités C, cablées en étoile, permettant de relever le

facteur de puissance a la valeur 0,92 AR.
2. Calculer la valeur des capacités C1, céblées en triangle, permettant de relever le

facteur de puissance a la valeur 0,92 AR.
3. Calculer la valeur des capacités C2, cablées en triangle, permettant de reiever le

facteur de puissance a la valeur 0,92 AV. :
4. Le facteur de puissance ayant dans les trois cas la méme valeur, quelle solution

préférez-vous?

. Exercice 3 : 05 points _/
i/ Un moteur asynchrone triphasé porte les indications suivantes :
i\ 400/690V - 50Hz - 4 pdles- Puissance utile : 4,5 kW - Facteur de puissance : 0,7- Vitesse
de rotation : 1 440 tr / min. Il fonctionne sur un réseau 230V / 400V - 50Hz.
1. Quel mode de couplage faut-il adopter ?
7. L'intensité nominale étant de 15A, calculer :
a. La puissance électrique absorbée (arrondir a {'unité),
b. Le rendement (arrondir a 1%),
c. Le glissement, '
d. La valeur du moment du couple utile (arrondir & 0,1 N.m).

" Exercice 4 : 04 points
On considére un groupe électrogéne constitué d’'un moteur diesel et une transmission

permettant de mettre en rotation un alternateur. L’ensemble sert d’alimentation de secours a
une installation électrique de 14,5 kW. Un sectionneur permet de séparer l'alternateur de

I'installation électrique.

1. Donner un schéma du dispositif en y insérant la chaine énergétique (il faut faire
apparaitre le type d’énergie absorbée, fournie et perdue par chaque élément).

2. Le rendement du moteur diesel est de 35 %, celui de la transmission de 60%, celui de
 Jalternateur est 92%. Calculer le rendement global du groupe électrogene. '
3. Calculer la puissance absorbée par le moteur lorsque l'alternateur fournit les 14,5 kW a
I'installation électrique.

4. Calculer I'énergie fournit par le carburant pour 1 h de fonctionnement.

5. Sachant que le pourvoir énergétique d'un litre de gasoil est de 50 900 kJ/I, calculer la
consommation de carburant pour 1 h de fonctionnement.




